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1) Ansaldo De Ansaldi. 

De Commercio et Mercatura discursus legales plerumque ad veritatem editi ab A. de Ansaldis... in 
quibus universa faere Commercij, & Mercaturae materia resolutive continetur. Romae, Herculis D. 
Antonii, 1689, volume in folio (cm: 32 X 21) in pergamena coeva con dorso rinforzato (restauri), 2 
cc-nn. pp. XIV-768. N.B. frontespizio riprodotto su carta a mano. Ia edizione. € 400,00. 
Opera magistrale. L'indiscussa importanza dei Discursus dell'Ansaldi consiste nell'intento di 
chiarire e confermare le basi "allora fluttuanti" del diritto commerciale. Eminente giurista e 
commercialista, nato a Firenze nel 1651 e morto a Roma nel 1719. Laureatosi a Pisa si trasferì a 
Roma per esercitare la professione forense dal celebre Cardinale De Luca dove completò la propria 
formazione giuridica seguendo il metodo essenzialmente pratico del suo maestro. Stimato da 
Innocenzo XII° ottenne un canonicato e dal 1696 la nomina ad Uditore di Rota oltre ad altre 
importanti cariche presso la Curia.  

 
2) Ansaldo De Ansaldi. 
 Discursus Legales, de Commercio et Mercatura in quibus universa fere Commercii, et Mercaturae 

materia resolutive continetur. Cum indice argumentorum, causarum, materiarum, & rerum 
opulentissimo. Genevae, Apud Fratres de Tournes, 1698, volume in folio (cm: 34,5 X 21,5) rileg. in 
piena perg. coeva con dorso riforzato, 10 cc-nn. 435 pp. 40 cc-nn. (leggere bruniture e leggeri aloni 
marginali sparsi). € 700,00. 

 
3) Azuni Domenico Alberto. 
 Dizionario Universale Ragionato della Giurisprudenza Mercantile. In Nizza, presso la Società Ti_ 

pografica, 1786-1788, tomi 4 in 4° (cm: 24 X 18,5) rilegati in mz-perg. ottocentesca con tassello in 
pelle (mancanze ai tasselli), I°: 3 cc-nn. più pp. XX-382 (mal cifrate 392) più 1a cc-nn. (restauri alle 
prime 3 carte senza perdita di testo, pp. 131/132, 133/134 staccate, qualche macchietta); II°: 4 cc-nn. 
378 pp. 1a cc-nn.; III°: 4 cc-nn. 398 pp. 1a cc-nn.; IV°: 4 cc-nn. 216 pp. 45 pp. (mal cif. 55) più 1a 
cc-nn. Stampato su carta azzurrina. Ia edizione. € 1.200,00. 

 Alto Magistrato del Consolato del Mare nato a Sassari nel 1749 e morto a Cagliari nel 1827. Fu 
Senatore, Presidente del Tribunale d’Appello di Genova sotto Napoleone, che lo fece collaborare 
alla nuova redazione del Codice Marittimo e Commerciale francese. Fu Magistrato Supremo del 
Tribunale di Cagliari e direttore della biblioteca di quella università. Le sue opere principali sono il 
Dizionario Universale… e il Sistema Universale dei principii del diritto marittimo dell’Europa. 

 
4) Azuni Domenico Alberto. 
 Sistema Universale dei Principj del Diritto Marittimo dell’Europa. Edizione seconda riveduta ed 

aumentata dall’Autore. Trieste, Presso Wage, Fleis e Comp. 1796-97, tomi 2 in 4° antico (cm: 20,5 X 
13) rilegato in mz-pergamena coeva con tassello in pelle, I°: 2 cc-nn. pp. XVIII-IV-280; II°: 2 cc-nn. 
318 pp. N.B. manca in ritratto in antiporta. Raro. € 850,00. 

 Opera fondamentale che ebbe grande diffusione, ma costò ad Azuni un’accusa di plagio che rimase 
non provata. Alcuni autori meridionali dissero che non fosse altro che un plagio del Codice 
Ferdinando di diritto marittimo di De Jorio. 

 
  
 

Diritto Commerciale e Marittimo 



5)  Baldasseroni Ascanio. 
 Delle Assicurazioni Marittime trattato dell’Avv. Ascanio Baldasseroni. In Firenze, nella Stamperia 

Bonducciana, 1786, tomi 3 in 4° (cm: 26,5 X 19,5) in piena pergamena coeva con tassello in pelle 
(tassello mancante al tomo I°), I°: pp. VI-414; II°: 1a carta con stemma araldico e pp. IV-528; III°: 
pp. X-832-28 (belle incisioni in rame ripetute ai frontesp., belle testatine incise, tagli marmorizzati).  

 Ia edizione. Raro. € 1.400,00. 
 Giurista toscano (Livorno 1751-Firenze 1824). Avvocato di grido a Livorno con suo fratello Pompeo 

nel 1799 fu nominato Avv. del Consolato Generale Francese in Livorno e poi fece parte del governo 
provvisorio toscano formatosi nell’ottobre 1800. Durante l’occupazione di Murat fu nominato 
direttore del Demanio per il dipartimento del Mediterraneo. Con il ritorno dei Lorena dal 1814 fu 
Auditore della Regia Ruota civile e criminale di Pisa. La sua opera principale sulle Assicurazioni 
rappresenta uno dei primi tentativi di sistemazione organica del diritto marittimo. 

 
6) Baldasseroni Pompeo. 
 Leggi e Costumi del Cambio che si osservano nelle principali piazze di Europa e singolarmente in 

quella di Livorno. In Pescia, Nella Stamp. di Gio. Tommaso Masi e Compagni, 1784, in 4° (cm: 23,5 
X 16) in piena pergamena coeva con tassello in pelle, pp. XXIV-471, bella incisione in rame al 
frontespizio, leggere bruniture. Ia edizione. € 950,00. 

 Giureconsulto toscano nato a Livorno nel 1743 e morto a Brescia nel 1807. Ebbe vari incarichi a 
Firenze, Siena e Livorno. Fu Uditore Rotale a Genova. Dal 1780 aveva ricevuto dalla Duchessa di 
Massa e Carrara l’incarico di redigere un regolamento sulle Lettere di Cambio ad uso dei suoi Stati, 
regolamento approvato nel 1782. Questo lo spinse a un lavoro di maggior respiro intorno alle leggi 
e consuetudini vigenti in italia in questo campo, pubblicò così nel 1784 le Leggi e Costumi del 
Cambio, l’opera ha il pregio della chiarezza e della precisione, congiunti a una grande conoscenza 
della materia, che era allora assai controversa e disciplinata dalle consuetudini. 

 
7) Baldasseroni Pompeo. 
 Leggi e Costumi del Cambio ossia trattato sulle Lettere di Cambio… quarta edizione italiana con 

aggiunte dell’Autore. In Venezia, presso Giovanni Zatta, 1805, volume in folio parvo (cm: 28 X 19) 
rilegato in mezza pergamena coeva con tassello in pelle, fresca copia stampata su carta forte, 
frontespizio più 471 pp. (bella incisione in rame al frontepizio, minuscolo forellino di tarlo al 
margine inferiore bianco). € 700,00. 

 
8) Boulay-Paty P.S. 
 Des Fallites et Banqueroutes, suivi du titre de la rivendication en matiere commerciale, et de quelques 
 observations sur la deconficture. Paris, Bechet, 1828, tomi 2 in 8° mz-pergamena coeva con tassello 
 in pelle, pp. VIII-455; 448. € 180,00. 
 
9) Boulay-Paty P.S.  
 Corso di Diritto Commerciale Marittimo giusta i principj e secondo l’ordine del Codice di 

Commercio (di Napoleone). Versione dal francese. Livorno, Bertani, 1841 vol. in 8° con bella 
legatura in mz-pergamena coeva con tassello in pelle e fregi in oro al dorso, pp. 700.  

  Le pp. 1-60 sono “origine e progressi della legislazione nautica”.  €  200,00. 
 
10) Brasca Alessandro. 
 Commentarii alla legge di Cambio generale in vigore per la Monarchia Austriaca ne’ suoi confronti 

coll’ordinanza cambiaria del 1765, col Codice di Commercio ed il regolamento di cambio ungarico. 
Milano, Pirotta, 1853, in 8° mz-perg. coeva, pp. 315. € 120,00. 

 
11) Casaregi Giuseppe Maria. 

Il Consolato del Mare colla spiegazione di Giuseppe Maria Casaregi... in questa prima veneta 
impressione oltre tutto ciò che s'attrova nell'Edizioni di Firenze, e di Lucca aggiontovi molte Leggi 



della Serenissima Repubblica di Venezia attinenti alla materia. Con il Portolano del Mare d'Alvise da 
Mosto nobile veneto. Venezia, Piacentini Francesco, 1737, in 4° antico (cm: 23 X 17), sono 2 tomi in 
un volume in piena perg. coeva con titolo calligrafato al dorso (lievi mende), I°: 10 cc-nn. 484 pp. 19 
cc-nn. XLI pp.; II°: 68 pp. (leggeri aloni che interessano circa metà del volume un poco più insistenti 
alle prime e ultime carte). € 1.200,00. 
Assai interessante questa edizione veneta di un classico del Diritto Commerciale con le note del 
celebre giurista Casaregi, il Portolano del Mare d'Alvise da Mosto e in aggiunta le Parti prese 
nell'Eccellentissimo Conseglio di Pregadi. Con diverse leggi cavate dal Libro Sesto delli Statuti di 
Venetia in materia di Navi, e sua Navigazione. 

Consolato del Mare: titolo di un testo di consuetudini marittime  del bacino del Mediterraneo, 
redatto a Barcellona nella seconda metà del sec. XIV°. È opera d'un giurista privato, che raccolse 
gli usi formatisi un po' per volta fra la gente di mare che frequentava i porti di Spagna, d'Italia e di 
Francia. Particolarmente notevole è l'influsso del diritto marittimo italiano, e in primo luogo del 
diritto amalfitano e delle consuetudini di Pisa e di Genova. Il testo è scritto in un idioma di tipo 
catalano. Esso ha grande importanza per la storia del diritto marittimo, sia per la vastità delle 
materie che abbraccia, sia per l'estesa influenza che acquistò rapidamente soppiantando tutte le 
altre legislazioni in materia e dando così la base a un diritto marittimo comune del Mediterraneo. 

Casaregi Giuseppe Lorenzo Maria. Celebre giurista ligure nato a Genova nel 1670 e morto a 
Firenze nel 1737 . Esercitò l'avvocatura e insegnò diritto civile a Genova. Uditore di Rota e 
consigliere di giustizia prima a Siena, poi a Firenze, è considerato come uno dei fondatori del diritto 
commerciale moderno. Hanno durevole fama i suoi Discursus Legales de Commercio, raccolta di 
dissertazioni e pareri in materia commerciale e marittima. Tra le altre sue opere, Il Cambista 
istruito per ogni caso de' fallimenti , e il commento al Consolato del Mare. 

12) Casaregi Giuseppe Maria. 
 Il Consolato del Mare colla spiegazione di G. M. Casaregi… in questa nuova impressione ricorretto 

dagli errori delle precedenti edizioni, accresciuto di note a ciascun Capitolo de’ Consolati di 
Barcellona, Venezia e Genova, ed arricchito per la prima volta di Citazioni, di Autorità, e Decisioni 
moderne. Livorno, Gio. Vincenzo Falorni, 1788, in 4° antico (cm: 20,5 X 14,5) in mz-perg. 
ottocentesca, XIX cc-nn. più 490 pp. (mancano occhietto e ultima bianca). € 800,00. 

 
13) Casaregi Giuseppe Maria. 
 OPERA OMNIA. Discursus Legales de Commercio, in quibus fusissime tractatur materia 

concernentes: Assecuratione, Naves, Naula & Naulizationes, Jactus, Avarias seu Contributiones, 
Praedas & Praedationes, Societates & Decotiones, Accomendas & Implicitas, Cambia mundinaria et 
maritimas, Giratas literarum Cambij… et alia universam mercaturam pertinentia. Secunda editione 
mendis expurgata cum additionibus… Venetiis, Ex Typ. Balleoniana, 1740, tomi 4 in 3 volumi in 
folio (cm: 37,5 X 23,5) in pergamena coeva con mende al dorso e restauro al piatto inferiore del 
tomo II°, I°: pp. XXIV-417 più 1a c.b (Ritratto di Casaregi entro cornice, tarletti al margine sup. 
interno bianco delle prime carte); II°: pp. XII-440-CLVI; III°: pp. 223; IV°: pp. XII-268 (macchietta 
d’inchiostro all’indice, leggeri aloni marginali). € 2.000,00. 

 Edizione IIa e la più completa di tutte le opere del grande giurista genovese, curata dal fratello 
Giovanni Bartolomeo, e dal giurista e amico di Casaregi, Gian Franco Brandi i quali, sulla scorta 
degli appunti dell’autore, corredarono di additiones anche i discursus precedenti. 

 
14) Cesarini Emidio. 
 Principii della Giurisprudenza Commerciale esaminati dall'Avv. E. Cesarini. IIIa ed. con variazioni e 

aggiunte. Roma, Cesaretti, 1858, mz-pelle coeva (lievi mende), pp. XIX-1210. € 150,00. 
 Libro I°: del commercio in generale; II°: del commercio marittimo; III°: dei fallimenti e delle 

bancarotte; IV°: della giurisdizione commerciale. 



15) Code de Commerce. 
 Edition conforme a l’originale et seule officielle. Turin, Orgeas, 1807, in 8° broch. editoriale con 

titolo calligrafato al dorso (lievi mende), pp. 226, esemplare in barbe. Non comune. € 250,00. 
 Edizione in francese per l’Italia del Codice di Commercio di Napoleone. 
   
16) Codice di Commercio 
 Edizione testuale, uguale all’edizione originale e sola officiale. Genova, Gravier, 1807 - Code de 

Commerce. Edition textuelle, conforme a l’edition originale et seule officielle. A Genes, Gravier, 
1807, in 8° mz-pelle ottocentesca, pp. 325-VI (testo francese italiano a fronte, strappetto marginale a 
pp. 213/214. Raro. € 280,00. 

 Rara edizione genovese del Codice di Commercio di Napoleone a un anno dalla traduzione 
“ufficiale” milanese. 

 
17) Codice di Commercio 
 di Terra e di Mare pel Regno d’Italia. Milano, dalla Stamperia Reale, 1808, in 8° bella mz-pelle 

coeva con fregi e diciture in oro al dorso, pp. 242 più 2 cc-nn. (stampato su carta forte, note 
marginali a penna di antica mano). € 350,00. 

 Idem una copia in broch. originale muta con mende e mancanze al dorso. € 250,00. 
 Celebre edizione originale del Codice di Commercio napoleonico per l’Italia. 
 
18) Codice di Commercio  
 per gli Stati di S.M. il Re di Sardegna. Torino, Stamperia Reale, 1842, in 8° mz-pelle coeva 

(staccata), 4 cc-nn. 228 pp. € 120,00. 
 
19) Codice di Commercio 
 del Regno d’Italia. Napoli, Soc. Anonima Tip. Editrice Napolitana, 1865, pp. XXIV-180 – SEGUE 

UNITO: Codice per la Marina Mercantile del Regno d’Italia. Napoli, Soc. Anonima Tip. Ed. 
Napolitana, pp. XII-90, sono 2 tomi in un volume in 8° bella piena pergamena coeva con tassello.  

  € 180,00. 
 Bella copia dei codici commerciali dell’Italia unita preceduti dalla Relazione al Re. 
 
20) Codice di Commercio 
 del Regno d’Italia - SEGUE: Disposizioni transitorie per l’attuazione del Codice di Commercio – 

SEGUE: Regolamento per l’esecuzione del Codice di Commercio. Roma, Regia Tipografia, 1882-
83, sono 3 tomi in un vol. in 8° mz-perg. coeva, 2 cc-nn. 318 pp.; 15 pp.; 69 pp. € 150,00. 

 Idem 1a copia in broch. originale, 2 cc-nn. 318 pp. € 100,00. 
 
21) Codice di Commercio 
 dell’Impero Germanico promulgato il 10 maggio 1897. Traduzione italiana dell’Avv. Eusebio – 

SEGUE: Leggi complementari al Codice di Commercio Germanico I°: Ordinamento delle Borse, 
Società a responsabilità limitata… II°: legge sulla Navigazione Interna, Ordinanza sulla Gente di 
Mare… Torino, Ute, 1897-99, tomi 3 in un vol. in 8° tela, pp. VIII-244; 199; 220. € 180,00.  

 
22) Codice di Commercio 
 Colle note tratte dalle disposizioni legislative e dalle massime della giurisprudenza francese dal 1791 

al 1842. Nuova compilazione di un Avvocato Toscano. Opera contenente i Discorsi pronunziati al 
Corpo Legislativo sul Codice di Commercio. Il testo del Codice di Commercio… una Biblioteca 
consultiva del Diritto Commerciale, contenente indicazione di 2800 opere… Firenze, Le Monnier, 
1844, in 4° mz-perg. coeva, pp. VIII-696. € 180,00. 

 
23) Codice di Commercio Italiano (il) 
 Commentato coi Lavori Preparatori, con la Dottrina e con la Giurisprudenza. Verona-Padova, Druker  



 & Tedeschi, 1883-1891, sono 9 volumi in 8° bella mezza pergamena coeva con doppio tassello, pp. 
         XXX-783; 344; 568; 404; 434; 480; 820; 862; 225-21. Non comune. € 750,00. 
 Di grande interesse questo ampio commento al Cod. di Commercio Italiano con i contributi dei 

maggiori giuristi del tempo quali; Bolaffio, Vivante, Marghieri, Supino; Mortara; Cuzzeri; Ascoli… 
 
24) Dalloz. 
 Giurisprudenza dei Fallimenti, delle Bancherotte, e della Decozione, o collezione completa di 

decisioni emanate dalle corti di francia e dei paesi bassi sopra questa materia; preceduta dall’espo_ 
sizione de’ principi della legislazione e della dottrina degli autori che hanno trattato dell’istesso 
argomento. Prima traduzione italiana. Firenze, Batelli, 1833, pp. 876. SEGUE UNITO: Repertorio 
Legale di giurisprudenza relativa ai fallimenti, bancherotte e decozione. Bologna, Antonio Chierici, 
1840, pp. 75. Tomi 2 in un volume in 8° mezza pergamena coeva. € 200,00. 

 
25) Deplanque Luigi. 
 Trattato di Contabilità Commerciale in partita semplice e doppia da apprendersi senza maestro 

seguito da un manuale pel calcolo degli interessi e dei conti correnti… Parte Seconda: Raccolta di 
tutti i Codici Commerciali d’Italia col confronto del Codice di Commercio Francese… Bologna, 
Monti, 1855-56, tomi 2 in un vol. in 8° mz-pelle coeva, pp. 443; 352 (fioriture). € 200,00. 

 Di grande interesse la seconda parte contenente i Codici di Commercio, Francese, Sardegna, 
Lombardo-Veneto, Due Sicilie, Stati Pontifici, Gran Ducato di Toscana, Parma, Modena, Lucca… 

 
26) Desjardins Arthur. 
 Traitè de Droit Commercial Maritime. Paris, Durand Pedone-Lauriel, 1878-1890, sono 9 voll. in 8° 

bella mz-pelle coeva a 5 nervi (aloni al dorso del tomo II°).  I°: La Libertè du commerce maritime; 
Definition, etat civil, nationalitè, nature juridque des navires; Acquisition et trasmission de la 
proprietè des navires; Privileges sur les navires; Saisie et vente des navires, pp. 428 (aloni di 
umido); II°: Des Proprietaires de Navires; Des Capitanes, pp. 666; III°: Traitè des gens de mer; 
Traitè du contrat d'affretement; Du transport des passagers par mer; Comment. de la loi du 29 janvier 
1881 sur la marine marchande, pp. 720-LXXXVIII-2; IV°: Traitè du connaissement; Traitè des 
avaries, pp. 509; V°: I°: De l'abordage; II°: Traitè du contrat a la grosse; III°: Traitè de l'hypotheque 
maritime; IV°: Comment. de la loi du 12 aout 1885, pp. 574; VI°: Traitè des assurance maritime, pp. 
463; VII°: Traitè des assurances maritime, pp. 423; VIII°: I°: Traitè des assurances maritime; II°: 
Appendice aux traitè des assurances maritimes et des gens de mer; III°: Des prescriptions et fins de 
non recevoir, pp. 288; IX°: Histoire du droit commercial maritime jusqu'au dix neuvieme siecle; 
Legislation contemporaine, Tables generales de l'ouvrage, pp. 558-CCX. Raro. € 850,00. 

 
27) Devillenuve, Massè. 
 Dictionnaire du Contentieux Commercial ou resume de legislation, de doctrine et de jurisprudence en 

matiere de commerce, suvi du texte annoté du code de commerce, avec la nouvelle loi des fallites, et 
de la loi sur la contrainte par corps. Paris, Pouleur, 1840, in 8° mz-perg. coeva, 4 cc-nn. 796 pp.  

  € 180,00. 
28) Dictionnaire Universel Theorique et Pratique du Commerce et de Navigarion. 
 Marchandises, geographie commerciale, metrologie universelle, comptabilite, droit commercial 

terrestre et maritime, navigation, marine marchande, duanes, economie politique applique. Paris, 
Guillaumin, 1859-61, sono 2 grossi volumi in 8° mz-pelle coeva a 5 nervi con fregi e diciture in oro 
al dorso, pp. VII-1438; 1828. € 150,00. 

 
29) Du Pui. 
 Trattato delle Lettere di Cambio secondo l’uso delle più celebri Piazze d’Europa che contiene tutte le 

ragioni, e tutti gli obblighi dei Traenti, Rimettenti, Giranti, Presentanti, Accettanti, Pagatori delle 
lettere di cambio… tradotta dalla lingua francese nell’italiana dal Sig. Pietro d’Albizzo Martellini. In 



Venezia, per Guglielmo Zerletti, 1750, in 8° antico (cm: 16 X 10,5) in mz-perg. ottocentesca con 
mende e mancanze al dorso, pp. XVI-220-76 (fioriture e tarlo ad una ventina di carte). 

  € 150,00. 
30) Emerigon B.  
 Traité des ASSURANCES et des Contrats a la Grosse, confere e mis en rapport avec le Nouveau 

Code de Commerce et la Jurisprud. suivi d’un VOCABULAIRE de termes de marine et des noms de 
chaque partie d’un navire par P.S. Boulay-Paty. Rennes, Chez Molliex, 1837, tomi 2 in 4° piena pelle 
coeva con doppio tassello (lievi spellature e restauro alla parte sup. del dorso del vol. II°). I°: 2 cc-
nn. più 4 pp. più XV-649-5 (mal cif. 6); II°: 2 cc-nn. pp. IV-744 (sparse fioriture e margini della 
ultima carta di entrambi i volumi più scuri). Non comune. € 550,00. 

 Seconda ed.  arricchita del confronto con il Cod. di Commercio di Napoleone e di un Vocabolario 
dei termini navali. L’opera abbraccia tutto il diritto marittimo e contiene ampi riferimenti alle leggi 
e alla dottrina precedente ed è arricchita da numerose decisioni giurisprudenziali ; essa fu al suo 
tempo assai elogiata e venne considerata un punto di riferimento in materia di assicurazione.    

 
31) Fabi Antonio. 
 Questioni di Diritto Commerciale e Marittimo di A. Fabi consultore legale della compagnia comm. di 

Roma per le Assicurazioni Marittime. Articoli estratti dagli Annali della compagnia, Anno I-II e III. 
Roma, dalla Tipografia Forense, 1856, in 8° mz-pelle coeva, pp. 313. € 180,00. 

 
32) Ferretti Iulii. 
 De Iure & Re Navali, et de ipsius rei navalis, et belli aquatici praeceptis legittimi, liber. Venetiis, 

Apud Franciscum de Franciscis Senensem, 1579, in 4° antico (cm: 21,5 X 16) in mz-perg. 
ottocentesca con dorso a 3 nervi e titoli calligrafati (tarletti al dorso), 3 cc-nn. più 1a c.b. più 163 
carte-numerate più 1a c.b. (grande rosa dei venti incisa alla carta 78, bei capolettera figurati, leggeri 
aloni alle prime e ultime carte, insignificante tarletto al margine interno bianco di poche carte, 
strappetto al margine inferiore bianco della carta 44). Raro. € 1.300,00. 

 Politico e giureconsulto ravennate (Ravenna 1487, San Severo di Foggia 1549) figlio dell’umanista 
Niccolò. Ebbe importanti incarichi ed uffici amministrativi e diplomatici. Pubblicò varie opere 
giuridiche, approfondendo soprattutto il diritto militare ed il diritto finanziario. 

 
33) Forti Ranieri. 
 Trattato pratico legale sul commercio con le rispettive tariffe, massime, usi, provvisioni, e importo. 

Firenze, Celli e Ronchi, 1837, in 16° tela, pp. 287. € 80,00. 
 
34) Genesi del Codice di Commercio 1881 
 Relazione della Commissione Mancini poi Taiani.. e poi Pasquali sul Disegno di Legge approvato 

dal Senato del Regno presentato dal Ministro di Grazia e Giustizia... nella tornata del 2 luglio 1880 - 
SEGUE: Progetto di Legge - SEGUE: Disegno di Legge - SEGUE: Discussioni. Roma, Camera dei 
Deputati, 1881, sono 4 parti in un volume in folio parvo in mz-pergamena coeva con tassello, pp. 
169; 110: 29; 297. € 300,00. 

 
35) Genovesi Antonio. 
 Lezioni di Commercio o sia d’Economia Civile dell’Ab. Antonio Genovesi regio cattedratico di 

Napoli. Parte Prima (Seconda). Edizione novissima accresciuta di varie aggiunte dell’Autore 
medesimo. Bassano, Tip. Remondiniana, 1803, tomi 2 in 8° piena pergamena con tassello, pp. 355; 
259 (sparse fioriture). € 200,00. 

 Filosofo ed economista (Castiglione, SA, 1713 - Napoli 1769).  Ottenuta a Napoli la prima cattedra 
di Economia pubblica, con le “ Lezioni di commercio” gettò le basi della cosiddetta “scuola 
napoletana” proponendo una consistente revisione della politica economica dello stato napoletano 
basata su una fusione equilibrata di alcuni aspetti teorici del mercantilismo con elementi delle nuove 
correnti fisiocratiche e liberiste. 



36) Grotii Hugonis. 
 De Jure Belli ac Pacis Libri Tres cum Annotatis Auctoris nec non J. F. Gronovii Notis & J. 

Barbeyracii Animadversionibus... Commentariis Insuper Locupletissimis Henrici De Coccei... 
Insertis quoque Observationibus Samuelis De Coccei... Adduntur tandem ipsius Grotii Dissertatio De 
Mari Libero ac Libellus singularis De Aequitate, Indulgentia et Facilitate et Dissertationes 
Proemiales XII. Lausannae, 1758, Sumpt. Bousquet, tomi 5 in 4° (cm: 24 X 18) in piena pergamena 
coeva; I°: Ritratto di Grozio più 9 cc-nn.; pp. LIV-104; 416; II°: pp. 743; III°: Frontespizio più 669 
pp. N.B. Manca il Ritratto di Cocceio; IV°: pp. 638 più 1a c.b.; V°: pp. XVI-668 (mal cifrate 672) 
più 60 pp. Non comune completo del tomo V°. € 1.500,00. 

 La più completa delle edizioni di Grozio arricchita da varie note e con il tomo V° interamente curato 
da Cocceio di Dissertationes inerenti il De Jure Belli ac Pacis ed il Diritto Naturale. 

 
37) Hubner Martin. 
 Del sequestro de’ Bastimenti Neutrali ovvero del diritto che hanno le nazioni belligeranti d’arrestare i 

bastimenti de’ popoli amici. Tradotto dal francese. Genova, presso Felice Repetto, 1778, tomi 2 in un 
volume in 4° antico (cm: 21 X 15,5) in mz-perg. ottocentesca con tassello (lievi mende), I°: pp. XVI- 
134 più 1a cc-nn.; II°: 158 pp. più 1a cc-nn. € 650,00. 

 Opera principale del pubblicista danese nato nel 1725 e morto nel 1795. Professore di storia nella 
università di Copenaghen, membro della società reale di Londra e dell’Accademia delle iscrizioni di 
Parigi. Scrisse anche una storia del diritto naturale e la politica danese, ovvero l’ambizione degli 
inglesi svelata dalle loro rapine marittime. 

 
38) Il Consolato della Città di Ancona 
 ovvero raccolta dei Privilegj, e de’ Capitoli presentata all’emintiss. e reverendiss. Sig. Cardinale 

Giovanni Ottavio Bufalini Vescovo d’Ancona e Conte d’Umana. In Ancona, presso Pietro Paolo 
Ferri, 1777, in 4° (cm: 25 X 19) in mz-pergamena ottocentesca, pp. XX-289 più 1a c.b. (stampato su 
carta forte, errori di numerazione, buchettino al margine esterno bianco per difetto della carta). 

  € 850,00. 
 Il nucleo originario è rappresentato dagli Ordini, e Capitolazioni dell’Università de’ Mercanti di 

Ancona del 1594, a cui seguono aggiunte e modifiche fino al 1777.  
 
39) *Isola Francesco*. 
 Instituzioni di Commercio e di Economia Civile. Roma, Mariano De Romanis, 1811, in 8°, mz-perg. 

coeva (tarletti al dorso), pp. XIX-215 (minuscolo tarletto a 3 carte). Non comune. € 150,00. 
 Dalla prefazione: “ Con queste instituzioni di commercio intendo di presentare ai Giovani iclinati al 

nobile mestiere della mercatura l’arte di arricchire: bell’arte invero… tre sono le basi sulle quali è 
fondato l’avanzamento, e la grandezza del Negoziante, scienza, onore, e fortuna…”.  

 
40) Mably. 
 Principj delle Negoziazioni per servire d’Introduzione al Diritto Pubblico dell’Europa fondato sopra  
     i trattati. Traduzione dal francese. Pavia, Bolzani, 1804, in 8° cartoncino coevo maculato, pp. XII- 
    260 €  180,00. 
 
41) Magalotti Pietro Antonio. 
 Principj politico-filosofico-legali del Diritto di Commercio compilati l’anno 1814… con annotazioni 

in fine. In Spoleto, Presso Bassoni e Bossi, 1819, in 8° mz-pelle coeva, 3 cc-nn. più pp. III-354. 
  € 200,00. 
 “Fui combattuto in sul principio a decidermi, se dovesse questo riguardare il commercio nel solo 

aspetto legale, o politico, o pure sotto un qualche altro punto di vista, e mi appresi al partito di 
compilarlo misto, cioè nell’aspetto politico, filosofico e legale”.  

 
 



42) Malepeyre; Jourdain. 
 Traité des Societés Commerciales accompagné d’un precis de l’arbitrage forcé et suivi de modeles 

des divers genres d’actes de societés commerciales. Paris, Mansut Fils, 1833, in 8° mz-perg. coeva, 
pp. IV-510. € 100,00. 

 
43) Marrè Gaetano. 
 Corso di diritto commerciale. Seconda edizione fiorentina. Firenze, Fraticelli, 1840, in 8° mz-perg. 

coeva, pp. 374. € 90,00. 
 
44) Melano di Portula Angelo. 
 Dizionario analitico di diritto e di economia industriale e commerciale del Cavaliere Angelo Melano 

di Portula consigliere di Stato di S. M. il Re di Sardegna con Appendice delle Differenze tra il codice 
di commercio de' regii stati e quelli in vigore presso altre nazioni d'Europa. Torino, Pomba, 1843, in 
8° grande, mz-perg. coeva con tassello in pelle, pp. LXXII-1540 più errata. € 250,00. 

 
45) Mollot. 
 Bourses de Commerce, agens de change et courtiers; ou legislation, principes et jurisprudence qui les 

organisent, qui le regissent, en france ou dans les colonies… Paris, Delaunay, 1831, in 8° mz-perg. 
coeva, pp. VII-566 (sparse fioriture). € 120,00. 

 
46) Pardessus G.M. 
 Corso di Diritto Mercantile dell'Avv. Pardessus preceduto da un'introduzione intorno all'origine ed ai 

progressi della legislazione e della giurisprudenza mercantile. Venezia, Santini, 1838-41, tomi 3 in 8° 
mz-tela con fregi e diciture in oro al dorso, pp. 918; 756; 576. € 350,00. 

  Versione italiana del Dott. Annibale Callegari 
 
47) Pardessus G.M. 
 Corso di Diritto Commerciale. Novissima versione italiana sulla 6a ed. pubblicata in Parigi nel 1856- 
 57 da E. De Roziere… con confronto degli art. del Cod. per lo Regno delle Due Sicilie e con un’Ap_  
 pendice con le disposizioni governative emanate fin’oggi intorno a ciascuno art. delle Leggi di ec_  
 cezione per gli affari di commercio. Palermo, 1857-58, Pedone Lauriel, tomi 2 in un vol. in 8° mz-

pelle coeva con fregi e diciture in oro al dorso, pp. 494; 452. (qualche spellatura). € 220,00. 
 
48) Pecchio Giuseppe. 
 L’anno mille ottocento ventisei dell’Inghilterra colle osservazioni di Giuseppe Pecchio. Lugano, 

Vanelli, 1827, in 8° mz-pelle coeva (lievi mende), pp. 196 (fioriture). € 150,00. 
  
49) Persil Eugene. 
 De la Lettre de Change, ou commentaire sur le titre VIII du code de commerce. Paris, Joubert, 1837, 

in 8° mz-perg. con tassello in pelle, pp. 540. € 120,00. 
 
50) Piantanida Luigi. 
 Della Giurisprudenza Marittima - Commerciale Antica e Moderna. Milano, Stamperia di Giuseppe 

De Stefanis, poi Stamperia e Fonderia di Giuseppe e Paolo Fratelli Veladini, 1806-1808, tomi 4 in 4° 
(cm: 28 X 21) con bella mz-pergamena coeva con tassello in pelle. I°: 10 cc-nn. pp. LXX-318 più 
errata, Ritratto inciso da Boggi; II°: 452 pp. 2 medaglioni al frontespizio che riproducono una carta 
topografica di un porto e di navi; III°: 3 cc-nn. 512 pp. medaglia al front. che commemora il 
capitano Pietro Piantanida; IV°: 3 cc-nn. 440 pp. più errata, medaglione al front. con busto di donna 
e allegoria. Non comune. € 1.300,00. 

 Opera ricercata che affronta ogni aspetto del commercio marittimo, di particolare interesse la 
Dissertazione storico politica sull’origine, sui progressi e sull’importanza della navigazione, del 
commercio e della marina di tutti i popoli del mondo, per servire da Prefazione all’Opera. 



51) Pothier. 
 Trattato delle Obbligazioni. IIa ed. italiana con l’aggiunta della vita scritta da Dupin. Livorno, 

Vignozzi, 1841, in 8° mz-pelle coeva, 15 cc-nn. e pp. da 54 a 420 (ma completo). € 140,00. 
 
52) Regolamento Provvisorio di Commercio 
 finora vigente nelle Provincie di Seconda Ricupera e modificato secondo le prescrizioni del I° 

giugno 1821 dell’E.mo e Rev.mo Signor Card. Segretario di Stato da osservarsi nello Stato Pontificio 
fino alla pubblicazione, ed attivazione del Nuovo Codice di Commercio. Roma, Stamp. della Rev. 
Cam. Apostolica, 1821, in 8° mz-pelle coeva, pp. 144. Raro. € 160,00. 

 E’ questo il Codice di Commercio per lo Stato Pontificio voluto da Pio VII° dopo l’abolizione dei 
codici francesi, ma che, in realtà, è una traduzione quasi integrale di quello napoleonico. 

  
53) Renuard A. 
 Traite des Fallites et Banqueroutes… ouvrage augmentee: 1) d’un apercu historique du droit sur le 

fallites…; 2) de la concordance des Codes Francais de 1808 et 1838 avec la loi du 18 avril 1851… 
Bruxeless, Pantheon, 1851, in 4° bella mz-pelle coeva con ricchi fregi in oro al dorso, pp. 562. 

  € 80,00. 
54) Rogron G. 
 Codice di Commercio spiegato colla dichiarazione de’ suoi motivi e per via di esempi colla soluzione 

a ogni articolo delle difficoltà e questioni principali che presenta il testo e colla definizione di tutti i 
vocaboli di diritto… prima traduzione italiana ove è aggiunta l’indicazione delle differenze… fra il 
codice di Commercio Pontificio e il Francese. Bologna, Tommaso d’Aquino, 1840, in 8° mz-perg. 
coeva con tassello in pelle, pp. XII-435. € 150,00. 

 
55) Salgado de Somoza Francisco. 
 Labyrinthus Creditorum Concurrentium ad litem per debitorem comunem inter illos causatam. Prodit 

nunc primum. Lugduni, Sumptibus Laurentii Anisson, 1651, tomi 2 in un volume in folio (cm: 35 X 
22,5) in pergamena coeva a 5 nervi (mende al dorso), 22 cc-nn. 776 pp. (mal cif. 772 a numerazione 
continua), 86 cc-nn. (errori di numerazione, sparse bruniture e aloni marginali, restauro al margine 
esterno bianco di poche carte). Prima rara edizione. € 1.100,00. 

 Importante trattazione che esamina molteplici cause dei fallimenti e concorsi… Interessante, 
specialmente per la natura e la forma dei contratti dopo il sec. XVI°. E’ questo il primo libro 
sistematico dottrinale sul diritto concorsuale, opera magistrale che ha esercitato grande influenza 
oltre i confini della Spagna. 

 
56) Sanfourche; Laporte; Boucher. 
 Jurisprudence Commerciale, ou requeil des jugemens et arrets rendus en matiere de commerce de 

terre et de mer. A Paris, Chez Demonville, 1808, tomi 2 in 8° mz-pergamena coeva con tassello in 
pelle, 4 cc-nn. 588 pp.; 591-96. € 180,00.  

 
57) Scacciae Sigismundi. 
 Tractatus de Commerciis et Cambio. In quo non minus opportune, quam iuxta occasionem copiose 

tractatur de mora, interesse, usura, solemnitate scriptura, asse in pondere, valore, de moneta… 
Venetiis, Sumptibus Bertanorum, 1650, volume in folio (cm: 32 X 22,5) con bella legatura in 
pergamena coeva con dorso a 4 nervi e titolo calligrafato, 2 cc-nn. 519 pp. (mal cif. 521) 38 cc-nn. 
(errori di numerazione, leggeri aloni marginali e sparsi forellini di tarlo marginali, firme al 
frontespizio). € 800,00. 

 Diversi autori sostengono che lo Scaccia sia genovese ma il Prof. Vidari nel suo corso di Diritto 
Commerciale afferma: “… non sappiamo perché alcuni continuano a dire genovese lo Scaccia, 
mentre esso è romano, il curioso è che sembra non nascesse né a Genova, né a Roma, ma a Città 
della Pieve (prov. di Perugia)”. Importanti e ricercate le sue opere, ed in particolare il Tractatus de 
Commercio et Cambio, che meritò di essere ristampato varie volte. Opera fondamentale per lo 



studio giuridico del fenomeno monetario del tempo, e di grande interesse per quanto riguarda il 
commercio ed i commercianti, il cambio delle monete… Egli viene posto tra i fondatori del moderno 
diritto commerciale. 

  
58) Siegel Johann Gottlieb. 
 Corpus Juris Cambialis. Das ist: Vollständige Sammlung derer auf den vornehmsten Handels-

Plätzen, auch anderer Orten in Europa üblichen allerneuesten Wechsel-Ordnungen, welchen Hr. 
Königs... über die Leipziger Wechsel-Ordnung verfertigte Anmerckungen ... geändert und verbessert, 
auch... vermehret... auserlesene... Casus mit denen darüber ertheilten Pareres... auch endlich Eine 
zum Wechsel-Recht überhaupt dienliche Einleitung... Nebst einem vollständigen Register 
beygefüget. Leipzig, Jo. Sam. Heinsius, 1742, tomi 2 in un volume in folio (cm: 33,5 x 20) in perg. 
coeva con titolo calligrafato al dorso, I°: Antiporta ripiegata, 18 cc-nn. 600 pp. 8 pp (interfoliate tra 
pp. 108 e 109); II°: 1a cc-nn. 448 pp. 18 cc-nn. (bella testatina allegorica ripetuta). € 1.200,00. 

 Assai interessante questo corposo volume del giurista tedesco Siegel affronta i regolamenti di 
Cambio delle principali piazze d’Europa, molti in lingua originale, francese, olandese e anche in 
italiano (troviamo tra gli altri i Capitoli e Ordini de cambi reali nella magnifica città di Bologna, 
Capitoli e Ordini delle fiere di Bisenzone… e Ordini diversi della trattazione delle fiere di Bolzano). 

 
59) Stracca Benvenuto. 
 De Assecurationibus et Proxenetis atque Proxeneticis quorum prior ex oceano juris prolatus, Latina 

Italicorum; qua immiscentur, versione, & indice auctus… - PRECEDE di Ansaldo de Ansaldi: 
Dicursus Legales de Commercio et Mercatura in quibus universa fere commercii, et mercaturae 
materia resolutive continetur. Coloniae Allobrogum, 1718, Apud Fratres de Tournes. Sono 2 tomi in 
un volume in folio (cm: 35,5 X 23) in pergamena coeva con titolo calligrafato al dorso, Stracca: 2 
cc-nn. 119 pp.; Ansaldo: 10 cc-nn. 548 pp. più 1a c.b. (sparse fioriture). € 900,00. 

 Di grande interesse questa edizione che unisce in un volume due padri del diritto commerciale. 
 
60) Taccone Orazio. 
 Degli Statuti Civili della Serenissima Repubblica di Genova Libri sei : già tradotti in volgare da 

Oratio Taccone, et hora ristampati & ampliati di più Leggi, e Decreti, come nella pagina seguente si 
vede. Aggiontovi ancora una nova tavola per ordine d’alfabeto. Dedicati al Serenissimo Senato. 
Genova, Calenzani, 1674, in 8° antico (cm: 15 X 8) in perg. coeva, 8 cc-nn. 360 pp. 27 cc-nn. 1a c.b. 

  € 450,00. 
 Nella lettera diretta al Doge Agostini Saluzzo e ai signori Governatori e Procuratori della Rep. di 

Genova, si apprende che i medesimi decretarono, in data 9 ottobre 1673, la revisione degli Statuti 
Civili per opera di M. Luca Inurea, con l’aggiunta delle nuove Leggi promulgate dal 1623 al 1671. 

 
61) Taddei Annibale. 
 Raccolta di Teoremi Legali concernenti la Contabilità Applicata. Roma, Pallotta, 1853, in 8° broch. 

(macchiata e con mende e mancanze al dorso), pp. 301. € 100,00. 
 “Questo pensiero mi mosse… di dare opera alla compilazione di un grande Dizionario, nel quale 

raccorre… i vocaboli e le dizioni tutte che hanno stretto nesso con la professione del Ragioniere”. 
  
62) * Tribunali di Commercio *. 
 Nouguier Louis. 
 Des Tribunaux de Commerce, de commercants, et des actes de commerce, ouvrage contenant 

l’organisation ancienne et actuelle des tribunaux de commerce et les reformes qu’elle necessite… 
Paris, Delamotte, 1844, tomi 3 in 8° mz-perg. coeva, pp. XV più 4 cc-nn. più 486 pp. (leggeri aloni 
sparsi); 474 pp.; 574 pp. 

         Orillard. 
 De la competence et de la procedure des Tribunaux de Commerce. Traite de la Juridiction 

Commerciale. Ouvrage contenant un expose complet de tous les principes de droit commercial.  



 Paris, Cosse, 1855, in 8° mz-perg. coeva, 4 cc-nn. 858 pp.  Le due opere € 200,00. 
 
63) Vidari Ercole. 
 Il Nuovo Codice di Commercio compendiosamente illustrato coi motivi di esso. 2a ed. diligentem_ 
   ente riveduta aggiuntevi le disposizioni transitorie e regolamentari. Milano, Hoepli, 1884, in 8° mz-

perg. coeva con tassello in pelle, pp. XXX-838. € 100,00. 
 
64)  Vivante Cesare. 
 Trattato di Diritto Commerciale. Torino, Bocca, 1893-1902. I°: le persone; II° p.1a: le persone; II° 

p.2a: le merci e i titoli di credito; III°: i contratti; IV°: i contratti; IV°: p.2a: Il trasporto ferroviario, 
la prescrizione. Appendice. Il fallimento civile. Sono 6 tomi in 4 voll. in 8° bella mz-perg. coeva con 
doppio tassello, pp. VII-567; XI-174; VI-266; 514; 314; 251. Ia edizione. Raro. € 500,00. 

 Cesare Vivante nato a Venezia nel 1855 e morto a Siena nel 1944. Uno dei massimi giuristi in campo 
commerciale. Fu Professore di dir. Commerciale nelle Università di Parma, Bologna e Roma. Fu 
Presidente della Commissione Ministeriale per la riforma del Codice di Commercio. Giurista di 
grande dottrina, insigne caposcuola nel diritto commerciale. 

 
65) Zacchia Lanfranco. 
 De Salario seu Operariorum Mercede tractatus in tres partes distinctus in quo Quaestiones omnes tam 

ad Theoricam, quam ad Praxim pertinentes proponuntur, pertractantur, resoluuntur. Roma, Barthol. 
Lupardi, 1679, volume in folio (cm: 32 X 21) in mz-perg. ottocentesca con titolo calligrafato al 
dorso, 4 cc-nn. 804 pp. (minuscolo tarletto al margine interno bianco della prima parte del volume 
che anche quando interessa il testo non ne compromette mai la comprensione, alcune carte brunite) 

  € 850,00. 
 Opera importante nella quale sono esaminati in 110 Quaestiones in modo ampio ed esauriente 

qualsivoglia caso sul salario, con uno studio comparato di diritto, economia e sociologia. Vi sono  
pure esaminati i problemi relativi all’industria ed al commercio, particolarmente dell’usura, della 
moneta, dei cambi, dei monti, dei banchi, dei prezzi… 

 
66) Zanchio Carolo.- 
 Tractatus de Societate universam societatis materiam complectens... Opus in quatuor partes divisum: 

1) De societate in genere; 2) Qui possint contrahere societatem; 3) In quibus rebus contrahitur 
societas; 4) De probatione societatis. Romae, Antonium Fulgonium, 1786, volume in folio (cm: 32 X 
21) in pergamena coeva 4 cc-nn. 520 pp. più IV pp. (inframezzate tra 430 e 431, strappetto al 
margine esterno bianco di pp. 239/240). € 900,00. 

 Idem 1a copia piena pergamena mancano pp. 427/430. € 450,00. 
 Giureconsulto “ Advocato… ex suis Operibus Publici Juris jamdudum factis claro…” visse nella 

città di Roma esercitando con successo l’avvocatura. Il suo nome è legato a tre opere giuridiche di 
diritto commerciale molto apprezzate dai contemporanei, che ebbero la fortuna di varie edizioni. 
Esse sono: Tractatus de Praelatione Creditorum, Roma 1766; Tractatus de Laesione, Roma 1771 e il 
Tractatus de Societate tutte ristampate nella prima metà dell’ottocento a testimonianza della ancora 
viva utilità dei contenuti. 

 
  
  
 
 
 
 
   
 
 



 
 
 
 
 
 
67) Alberici Pietro. 
 Eccezioni al dovere della Testimonianza. IIa ed. interamente rifatta. Torino, Utet, 1910, in 8° tela, 

pp. 367 più errata. € 60,00. 
 
68) Ammirati Filippo. 
 Il puro gius feodale napoletano ossia raccolta delle leggi feodali del regno. Napoli, Varriento, 1794, 

tomi 2 in un volume in 8° antico (cm: 17,5 X 11) in mz-perg. coeva, pp. 10-LXXXIV-212; 287. 
  € 250,00. 
69) Andreoli Giuseppe. 
 Le Pertinenze. Padova, Cedam, 1936, in 8° mz-tela, pp. 420 (rosicchiatura al margine inf. bianco 

delle ultime carte e della copertina). € 40,00. 
 
70) Andreoli Giuseppe. 
 La ripetizione dell’indebito. Padova, Cedam, 1940, in 8° br. pp. 232 con sottolineature e note a 

matita, dorso rinforzato. € 25,00.   
 
71) Andreoli Giuseppe. 
 L’Ingiustificato Arricchimento. Milano, Giuffrè, 1940, in 8° broch. pp. VII-246. € 40,00. 
 
72) Andreoli Giuseppe. 
 L’Imputazione dei Debiti. Milano, Giuffrè, 1946, 8° br. pp. 163 (mancanze al dorso). € 30,00. 
 
73) Andrioli Virgilio. 
 Il concorso dei creditori nell’esecuzione singolare. Roma, Foro Italiano, 1937, in 8° tela, pp. XII-305. 
  € 80,00. 
74) Antolisei Francesco. 
 Scritti di Diritto Penale. Milano, Giuffrè, 1955, in 8° br. pp. IV-391. € 60,00. 
 
75) Arabia Tommaso. 
 Trattato di Diritto Costituzionale ed Amministrativo. 3a ed. Napoli, Poerio, 1881, in 8° mz-tela, pp. 

VII-526 più errata (sparse fioriture). € 70,00. 
 
76) Ascarelli Tullio. 
 Appunti di Diritto Commerciale. Introduzione. IIIa edizione riveduta e ampliata. Roma, Foro 

Italiano, 1936, pp. IV-172 – segue unito dello stesso: Appunti di Diritto Commerciale. Società e 
Associazioni Commerciali. Roma, Foro Italiano, 1936, pp. IV-415, tomi 2 in un vol. in 8° tela. 

  € 150,00. 
77) Ascarelli Tullio. 
 Consorzi volontari tra imprenditori. IIa ed. Milano, Giuffrè, 1937, in 8° br. pp. 141. € 60,00. 
 
78) Ascarelli Tullio. 
 Istituzioni di dir. commerciale. Milano, Giuffrè, 1937, in 8° tela edit., pp. XIX-474. € 60,00. 
 
79) Ascarelli Tullio. 
 Studi Giuridici sulla Moneta. Milano, Giuffrè, 1952, in 8° broch. pp. XIII-323 (intonso). 
  € 80,00. 

VARIA



80) Ascarelli Tullio. 
 Studi in tema di Contratti. Milano, Giuffrè, 1952, in 8° broch. pp. X-563 (intonso). € 90,00. 
 
81) Ascarelli Tullio. 
 Lezioni di Diritto Commerciale. Introduzione. IIa ed. riveduta e ampliata. Milano, Giuffrè, 1955, in 

8° broch. pp. VIII-315 (sparse fioriture). € 70,00. 
 Idem 1a ed. Milano, Giuffrè, 1954, in 8° broch. pp. 290. € 60,00. 
 
82) Ascarelli Tullio. 
 Teoria della concorrenza dei beni immateriali. Istituzioni di Diritto Industriale. Terza edizione. 

Milano, Giuffè, 1960, in 8° tela editoriale, pp. VII-910 (pp. 897-902 staccate). € 60,00. 
 Idem 1a ed. Milano, Giuffrè, 1956, in 8° broch. pp. XII-630. € 60,00. 
 
83) Ascarelli Tullio. 
 Corso di Diritto Commerciale. Introduzione e teoria dell’impresa. IIIa ed. Milano, Giuffrè, 1962, in 

8° broch. (lievi mende), pp. IX-461. € 80,00. 
 
84) Ascoli Alfredo. 
 Trattato delle Donazioni. Firenze, Cammelli, 1898, in 8° mz-tela, pp. 543.  € 40,00. 
 Idem 1a copia. IIa ed. Milano, Sel, 1935, 8° br. pp. IX-497 (cop. in parte staccata). € 40,00. 
 
85) Asquini Alberto. 
 Corso di Dir. Comm. Titoli di credito. Ristampa riveduta. Padova, Cedam, 1966, 8° br. pp. XX-447. 
  € 60,00. 
86) Augias Carlo. 
 Del Potere Civile e de’ suoi limiti. Saggio. Avvertenze preliminari. Introduzione. L’individuo. La 

società. Lo stato. L’azione dello Stato. Le forme di governo. Epilogo. Ancona, Tip. del Commercio, 
1871, in 8° mz-tela, pp. 644 (restauro al margine inf. dell’ultima carta). € 60,00. 

 
87) Auletta Giuseppe. 
 Elementi di diritto commerciale. Milano, Giuffrè, 1948, 8° br. pp. 281 (mende e mancanze alla cop.). 
  € 40,00. 
88) Barassi Lodovico. 
 La Notificazione Necessaria nelle dichiarazioni stragiudiziali. Milano, Sel, 1906, pp. VI-298 – legato 

con: Nattini Angelo. La dottrina generale della procura. La Rappresentanza. Milano, Sel, 1910, pp. 
XV-305, tomi 2 in un vol. in 8° mz-tela. € 80,00. 

 
89) Barassi Ludovico. 
 Il Contratto di Lavoro nel Diritto Positivo Italiano. Seconda edizione interamente rifatta. Milano, Sel, 

1915-17, tomi 2 in 8° mz-tela, pp. XLVI-838; XIII-984. € 120,00. 
 
90) Barassi Lodovico. 
 La Teoria Generale delle Obbligazioni. I°: La Struttura; II°: Le Fonti; III°: L’Attuazione. Milano, 

Giuffrè, 1946, sono 3 tomi in un vol. in 8° tela, pp. XXVIII-1247. € 140,00. 
 
91) Barbareschi Luigi. 
 Gli Arbitrati. Milano, Vallardi, 1937, in 8° da rilegare, pp. XIII-278. € 20,00. 
 
92) Barbero Domenico. 
 Le Universalità Patrimoniali. Universalità di fatto e di dir. Milano, Giuffrè, 1936, in 8° br. pp. X-451. 
  € 90,00. 
  



93) Barbero Domenico. 
 La Legittimazione ad agire in confessoria e negatoria servitutis con riguardo alla efficacia del 

giudicato. Milano, Vita e Pensiero, 1937, in 8° da rilegare, pp. VIII-124. € 45,00. 
 
94) Bellotti Bortolo. 
 Studi di Diritto Privato. Casale, Cassone, 1913, in 8° mz-tela, pp. 302. € 50,00. 
 
95) Berto Gino. 
 Studi preliminari sulla Trasformaz. delle Società. Torino, 1945, 8° da ril., pp. 217. € 80,00 
 
96) Betti Emilio. 
 Teoria Generale del Negozio Giuridico. Torino, Utet, 1943, in 8° br. pp. XI-402 (note a matita). 
 Idem 1a copia. Torino, Utet, 1955, in 8° broch. pp. XVI-632. € 60,00. 
 
97) Betti Emilio. 
 Diritto Processuale Civile Italiano. IIa ed. Padova, Cedam, 1936, in 8°, pp. XXXVI-752 bella mz-

pelle recente. € 140,00. 
 
98) Betti Emilio. 
 Teoria Generale delle Obbligazioni. Milano, Giuffrè, 1953-55, tomi 4 in 8° broch. pp. 210; 159; 160; 

271 (difetti al dorso del tomo I°). € 180,00. 
 
99) Bianca Massimo. 
 Il divieto del patto commissorio. Milano, Giuffrè, 1957, in 8° broch. pp. 351. € 70,00. 
 
100) Bigiavi Walter. 
 Difesa dell’Imprenditore Occulto. Padova, Cedam, 1962, in 8° broch. pp. XIV-314. € 100,00. 
 
101) Bioche & Gouiet. 
 Dizionario generale ragionato della Procedura Civile e Commerciale contenente: 1) L’insieme delle 

regole sulla procedura; 2) Il reassunto delle opinioni di tutti gli autori; 3) La giurisprudenza; 4) I 
modelli degli atti. Palermo, Pensante, 1853, tomi 2 in 8° bella mz-pelle con ricchi fregi e diciture in 
oro al dorso, pp. 788; 783 (fioriture). € 150,00. 

 
102) Biondi Leonardo. 
 Del giudizio di graduazione nelle sue cause e nel suo svolgimento pratico. Biancavilla, E. Marzagalli, 

(1907) in 8° tela, pp. 283-XII. € 50,00. 
 
103) Blackstone William. 
 Commentaries on the laws of England: in four books; with an analysis of the work. In two volumes, 

from the nineteenth London edition, with a life of the Author and notes by Christian, Chitty, Lee, 
Hovenden and Ryland and also references to american cases. Philadelphia, Lippincott, 1857, tomi 4 
in 2 voll. 8° bella mz-pelle recente, Vol I: pp. XXXVI-404; 468; Vol II: pp.XX-369;402. Nel tomo 2 
sono presenti 2 arbor fuori testo. Aloni marginali alle prime cc. del Tomo 1 e alle ultime del tomo 4. 
Macchietta di inchiostro ai margini interni bianchi da pag. 300 in fine al tomo 4. Note marginali a 
matita.  € 350,00. 

 
104) Bluntschli G. 
 La Politica come Scienza. Versione dal tedesco di G. Trono. Napoli, Vallardi, 1879, 8° tela, pp. 526. 
  € 100,00. 
105) Bolaffi Renzo. 
 La Società Semplice. Milano, Giuffrè, 1947, in 8° br. pp. XV-495. € 50,00. 



106) Bolaffio Leone. 
 Il diritto commerciale. Corso universitario. IIa ed. riveduta ed in parte rifatta. Torino, Utet, 1922, in 

8° broch. (qualche macchietta) pp. 650. € 40,00. 
 
107) Bolchini Ferruccio. 
 I Diritti Facoltativi e la Prescrizione. Torino, Bocca, 1899, in 8° broch. pp. 114. € 30,00. 
 
108) Boncenne M. 
 Theorie de la Procedure Civile precedè d’une introduction. Bruxelles, Soc. Typ. Belge, 1839, tomi 2 

in un vol. in 8° bella mz-pelle coeva, pp. 236; 232 (pesanti aloni ad alcune carte). € 50,00. 
 
109) Borettini Adelmo. 
 Il Documento nel Diritto Penale. Padova, Cedam, 1936, in 8° broch. pp. 294. € 80,00. 
 
110) Boselli Aldo. 
 La Risoluzione del Contratto per eccessiva onerosità. Torino, Utet, in 8° da rilegare, pp. XII-327. 
  € 40,00. 
111) Bovio Corso. 
 Delitti e delinquenti nel nuovo codice penale. Napoli, Guida, 1931 in 8° broch. pp. XV-265. 
  € 45,00. 
112) Bracco Roberto. 
 L’Impresa nel Sistema del Diritto Commerciale. Padova, Cedam, 1960, in 8° br. pp. XVIII-533. 
  € 40,00. 
113) Brasiello Teucro. 
 Il Nuovo Codice Penale. Parte Speciale. Napoli, Morano, 1932, in 8° broch. pp. XIV-298. 
  € 40,00. 
114) Brunetti Antonio.  
 Corso di Diritto Commerciale. Parte Generale. Roma, Foro Italiano, 1934, in 8° tela, pp. XII-457. 
  € 60,00. 
115) Brunetti Bruno. 
 La Nullità della Citazione. Milano, Giuffrè, 1963, in 8° broch. pp. 133. € 40,00. 
 
116) Buccisano Orazio. 
 La Novazione Oggettiva e i contratti estintivi onerosi. Milano, Giuffrè, 1968, in 8° br. pp. 186. 
  € 30,00. 
117) Busacca Antonino. 
 Storia della Legislazione di Sicilia dai primi tempi fino all’epoca nostra. 3a ed. Messina, Carbone, 

1878, in 8° piccolo, mz-pelle, 5 cc-nn. 544 pp. € 70,00. 
 
118) Cafaro Fortunato. 
 Su le procedure di spropriazione forzata degl’immobili e diritti reali immobiliari e di graduazione tra 

creditori e su li giudizi incidentali per tali procedure secondo la legge de’ 29 dicembre 1828. Napoli, 
1851, Stamperia dell’Iride, in 8° bella mz-pelle con ricchi fregi in oro, pp. 240; 103. € 50,00. 

 
119) Cammeo Cesare. 
 I contratti della Pubblica Amministrazione. Capacità e legittimazione a contrattare. (Ristampa vari_ 

tipica della edizione del 1937). Firenze, Cya, 1954, in 8° broch. pp. 187. € 40,00. 
 
120) Cammeo Federico. 
 Commentario delle Leggi sulla Giustizia Amministrativa. Vol. I° (unico pubblicato) Ricorsi Amm. 

Giurisdizione Ordinaria. Milano, Vallardi, 1911, in 8° bella mz-pelle recente, pp. XXIII-1130. 
 (N.B. mancano le pp. 849-888). Raro. € 150,00. 



121) Candian Aurelio. 
 Il Processo di Concordato Preventivo. Padova, Cedam, 1937, in 8° broch. pp. 359. € 40,00. 
 
122) Candian Aurelio. 
 Nullità e annullabilità di delibere di Assemblea delle Società per Azioni. Milano, Giuffrè, 1942, in 8° 

bella mz-pelle recente, pp. XII-239. € 80,00. 
 
123) Candian Aurelio. 
 Il Diritto di Autore nel sistema giur. ital. Milano, Cisalpino, 1953, 8° br. pp.  105. € 30,00. 
 
124) Candian Aurelio. 
 Intorno alla alienazione di azioni con clausola di gradimento. Milano, 1954, in 8° piccolo br. pp. 108. 
  € 30,00. 
125) Carabelli Enrico. 
 La Pratica del Codice Civile ossia esposizione del codice civile italiano corredata di esempi, di 

formule per atti e testamenti di figure e tavole genealogiche col riferimento dei codici e delle leggi 
che vi hanno attinenza. Milano, Sonzogno, 1865, in 8° mz-pelle, pp. 599 (39 figure nel testo). 

  € 90,00. 
126) Cariota Ferrara Luigi. 
 La rendita perpetua. Torino, Utet, 1943, in 8° broch. pp. 97. € 45,00. 
 
127) Cariota Ferrara Luigi. 
 Il Negozio Giuridico nel diritto privato italiano. Napoli, Morano, 1949, in 8° mz-tela, pp. 708. 
  € 90,00. 
128) Carnelutti Francesco. 
 Studi di Diritto Industriale. Roma, Athenaeum, 1916, in 8° tela, pp. 264. € 90,00. 
 
129) Carnelutti Francesco. 
 Teoria Generale del Reato. Padova, Cedam, 1933, in 8° tela edit. pp. XV-355. € 100,00. 
 
130) Carnelutti Francesco. 
 Teoria Generale del Diritto. Roma, Foro Italiano, 1940, in 8° br. pp. XI-480. € 80,00. 
 
131) Carpi Federico. 
 La provvisoria esecutorietà della sentenza. Milano, Giuffrè, 1979, in 8° br. pp. 335. € 45,00. 
  
132) Carrara Francesco. 
 Programma del Corso di Diritto Criminale dettato nella R. Università di Pisa. Parte Generale in 2 

voll. (Parte Speciale in 7 voll.). Firenze, Cammelli, 1898-1904, tomi 9 in 8° mz-tela con tassello in 
pelle (mancante a 2 voll.), pp. 618; 628; 666; 744; 600; 668; 632; 664; 699. € 700,00. 

 
133) Carrè. 
 Lois de la Procedure Civile. IIIme ed. annoté par Chauveau Adolphe. Bruxelles, Meline, Cans et 

Comp. 1846-52, tomi 5 in 4 grossi volumi in 4° bella mz-pelle coeva con ricchi fregi e dicit. in oro al 
doso (mancanze ad un piatto del tomo I°); pp. CXL-II-658; 739; 821; 993; CLXXII-88 (tables). 

  € 160,00. 
134) Casanova Mario. 
 Impresa e Azienda (le imprese commerciali). Torino, Utet, 1974, in 8° cartonato edit. pp. XXXI-842.  
  € 40,00. 
135) Chabot de l’Allier. 
 Commentaire sur les Successions, suivant le code civil. Bruxelles, Tarlier, 1834, tomi 2 in 8° bella 

mz-pelle coeva con ricchi fregi e diciture in oro al dorso, pp. 342; 319 (fioriture). € 80,00. 



136) Chardon M. 
 Traité des trois puissances, Maritale, Paternelle et Tutelaire enrichi de toutes les questions examinees 

dans le traite de Droits des Femmes, par Cubain, le Code de la Minoritè, et le traité des Minorites. 
Bruxelles, Soc. Typ. Belge, 1845, tomi 2 in un vol. in  8° bella mz-pelle coeva con ricchi fregi e 
diciture in oro al dorso, pp.  696; 231 (difetti ad alcuni angoli). € 80,00. 

 
137) Chiarloni Sergio. 
 L’impugnazione incidentale nel processo civ. Oggetto e limiti. Milano, Giuffrè, 1969,  8° br. pp. 294.  
  € 40,00. 
138) Chiovenda Giuseppe. 
 Principii di Diritto Processuale Civile (le azioni. Il processo di cognizione). 3a ed. riveduta e note_ 

volmente aumentata. Napoli, Jovene, 1923, in 8° mz-pergamena pp. XLIII-1328. € 140,00. 
 
139) Cicerone M. T. 
 I Tre Libri De Legibus di M. T. Cicerone tradotti ed annotati dall’Avv. Croce Sturzo Taranto. 

Palermo, Meli, 1855, in 8° broch. pp. 321 (fioriture). € 60,00. 
 
140) Cicu Antonio. 
 Il diritto di Famiglia. Teoria generale. Roma, Athenaeum, 1914, in 8° mz-tela, pp. 231. 
  € 60,00. 
141) Cognetti de Martiis Raffaele. 
 La Giurisdizione del lavoro nel sistema delle leggi. Torino, Bocca, 1904, in 8° broch. pp. VII-123. 
  € 30,00. 
142) Coin Delisle M. 
 Commentaire du titre des Donations et Testamens (Code Napoleon, Livre III, titre II). Paris, Cotillon 

& Durand, 1853, in 8° bella mz-pelle coeva con ricchi fregi e diciture in oro al dorso, pp. VII-620. 
  € 90,00. 
143) Comentario sulla Legge Organica Giudiziaria 
 de’ 27 maggio 1817 corredato delle Leggi, Decreti, Rescritti, Regolamenti, Ministeriali e massime di 

giurisprudenza che dilucidano o modificano i varj articoli della stessa Legge. Napoli, Stamp. Reale, 
1818, tomi 4 in 8° bel cartoncino coevo policromo, pp. 301; 276; 289; 270 fioriture. € 200,00. 

 
144) Constant Beniamino. 
 Corso di Politica Costituzionale. Tradotto dal francese sulla 3a ed. di Brusselles dall’Avv. Vincenzo 

Galeppi. Firenze, Monni, 1849, tomi 2 in 8° mz-pelle (lievi mende) pp. 434; 477. € 180,00.    
 
145) Cosattini Luigi. 
 Il riconoscimento del figlio naturale. Padova, Cedam, 1942, in 8° mz-tela, pp. XI-259. 
  € 45,00. 
146) Cottino Gastone. 
 Le convenzioni di voto nelle Società Commerciali. Milano, Giuffrè, 1958, in 8° broch. pp. XI-302. 
  € 70,00. 
147) Cottino Gastone. 
 Del contratto estimatorio. Della somministrazione. Bologna, Zanichelli, 1970, in 8° broch. (mancan_      
 ze al dorso), pp. XVII-240. € 35,00. 
 
148) Coviello Nicola. 
 Corso completo del Diritto delle Successioni. 2a ed. curata dal Prof. Leonardo Coviello. Vol. I°: 

Parte Generale; Vol. II°: Successioni legittime e testamentarie. Napoli, Alvano, 1914-15, tomi 2 in 8° 
mz-tela, manoscritto-lito di pp. 720; 1028-XII. € 100,00. 

 
 



149) Cubain R. 
 Trattato dei diritti delle donne in materia civile e commerciale. Prima versione italiana col confronto 

delle Leggi del Regno delle due Sicilie. Palermo, Amenta, 1856, in 8° mz-pelle coeva, pp. XIII-228. 
  € 150,00. 
150) Dalmartello Arturo. 
 Adempimento e Inadempimento nel Contratto di Riporto. Padova, Cedam, 1958, 8° br. pp. XIV-498. 
  € 70,00. 
151) Daviel A. 
 Traité de la Legislation et de la Pratique des Cours d’Eau. Paris, 1845, C. Hingray, tomi 2 in 8° bella  
 mz-pelle coeva con ricchi fregi e diciture in oro al dorso, pp. VI-522-II; XLVI-426, bruniture. 
  € 90,00. 
152) De Chassat Mailher. 
 Della interpretazione delle leggi. Versione italiana preceduta dal trattato delle leggi in generale, dagli 

aforismi di Bacone su la giustizia in generale, e di Bonnin su l’amministrazione: adattata alla Legis. 
del Regno delle Due Sicilie… Napoli, Ateneo, 1827, in 8° mz-pelle, pp. 243 (fioriture, macchia e 
margine esterno di qualche carta un poco rosicchiato). € 80,00. 

 Idem 1a copia broch. muta, in barbe, leggeri aloni marginali. € 80,00.  
 
153) Degni Francesco. 
 La Compravendita. IIIa ed. Padova, Cedam, 1939, in 8° tela edit. pp. XVI-302. € 45,00. 
 
154) De Gobbis Francesco. 
 Il Bilancio delle Società Anonime. IIa ed. interamente riveduta con l’aggiunta di tre capitoli. Milano, 

Dante Alighieri, 1931, in 8° tela, pp. XXII-535 (frontespizio un poco stropicciato). € 70,00.  
 
155) De Gregorio Alfredo. 
 Il Contratto di Edizione. Roma, Athenaeum, 1913, in 8° tela edit. pp. 335. € 80,00. 
 
156) De Gregorio Alfredo. 
 I Bilanci delle Società Anonime nella loro disciplina giuridica. IIa ed. Milano, Vallardi, 1938, in 8° 

tela, pp. XXI-478. € 140,00. 
 
157) Del Giudice Pasquale. 
 Enciclopedia Giuridica per uso delle scuole. IIIa ed. Milano, Hoepli, 1927, in 8° broch. pp. XV-325. 
  € 40,00, 
158) De Martini Angelo. 
 Profili della vendita commerciale e del contratto estimatorio. Milano, Giuffrè, 1950, in 8° broch. pp. 

XVI-530. € 40,00. 
 
159) De Mauro M. 
 Lezioni di Procedura Penale. R. Univ. di Catania, Anno Acc. 1909-10, manosc. lito di pp. 1022-VIII. 
  € 90,00. 
160) De Simoni Alberto. 
 Del Furto e sua pena. Trattato… con alcune osservazioni generali in materia criminale. Nuova ed. 

diligentemente corretta ed illustrata con note e con un cenno biografico intorno all’autore ed alle sue 
opere di Felice Turotti. SI UNISCE DELLO STESSO: Dei Delitti considerati nel solo Affetto ed 
Attentati… con prolegomeni illustrativi della medesima opera di Felice Turotti. Milano, Borroni e 
Scotti, 1854, tomi 2 in 8° cartoncino coevo alla bodoniana; I°: Ritratto e pp. 476; II°: pp. 500. 

  € 250,00. 
161) Desquiron G. 
 Della Prova testimoniale in Materia Criminale secondo i principj del cod. di procedura criminale, e 



 e del codice penale - Trattato della Prova testimoniale in Materia Civile secondo i principj del cod. 
napoleone, del cod. di commercio e del cod. di procedura civile. Versione italiana di A. Ascona. 
Milano, Buccinelli, 1811, tomi 2 in 8° mz-pelle coeva (lievi mende), pp. 507; 459. € 220,00.  

 
162) Dias Francesco. 
 Corso completo di Diritto Amministrativo ovvero esposizione delle leggi relative all'amministrazione 

civile ed al contenzioso amministrativo del Regno delle Due Sicilie opera compilata per cura di 
Francesco Dias. IIa edizione. Napoli, Tip. dell’Ariosto, 1843, in 8° assai bella mz-pelle coeva con 
doppio tassello, dorso a 4 nervi e ricchi fregi e diciture in oro, tagli gialli, pp. 8-961 (sparse fioriture). 

  € 250,00. 
163) Distasio Nicola. 
 La simulazione dei negozi giuridici. Torino, Utet, 1960, in 8° tela edit. pp. XX-728. € 45,00. 
 
164) Dizionario Pratico del Diritto Privato. 
 Direttore V. Scialoja, poi Bonfante, De Ruggiero, Maroi, con la collaborazione di distinti 

giureconsulti e Avvocati. Milano, Vallardi, 1913-1939, tomi 5 in 7 parti in 4° tutta tela (mancanze di 
tasselli). Voci da Abbandono a Petizione d’Eredità.  € 300,00. 

 A completazione dell’opera (che comunque rimase incompiuta) manca il volume V° p. IIa pubblicato 
nel 1952 (seguito e termine della lettera P). 

 
165) Domat Giovanni. 
 Le Leggi Civili disposte nel loro naturale ordine. Nuova ed. eseguita sulla traduzione stampata in 

Napoli purgata da molti errori. Con discorso e alcune note di A. Padovani. Pavia, Bizzoni, 1825, tomi 
7 in 8° mz-pergamena coeva, pp. XVI-431; 415; 469; 454; 499; 408 (con un Arbor fuori testo 
ripiegato); 296 più CXXXIV (principi del dir. Feudale di A. Valsecchi). € 250,00. 

 
166) Donà Gaetano. 
 Il Silenzio nella teoria delle prove giudiz. Torino, Bocca, 1929, in 8° br. pp. VI-83. 
  € 40,00. 
167) Donadio Giuseppe. 
 Gli accreditamenti bancari. Milano, Giuffrè, 1938, in 8° broch. pp. X-299. Si unisce dello stesso: Lo 

Sconto. Milano, Giuffrè, 1948, in 8° da rileg., pp. 67 & I contratti bancari. I 3 voll. € 70,00. 
 
168) D’Orimini Antonio. 
 Delle Arti e Scienze tutte divisate nella giurisprudenza. Opera in tre parti distinta. Nella prima delle 

quali si tratta delle Arti Liberali ed Ingegnose. Nella seconda delle Arti Fabrili e Meccaniche. Nella 
terza di tutte le Scienze nella Legale contenute. Napoli, Porsile, 1747, sono 3 tomi in un vol. in 4° 
antico (23 X 16,5) in mz-pelle ottocentesca, I°: 6 cc-nn. pp. XIV-234; II°: pp. 56; III°:  242 pp. (mal 
cifrate 238) più 1a c. di errata. sparse fioriture e leggere bruniture. N.B.  mancano le pp. 137/138 e 
139/140. € 450,00. 

 Opera curiosa ove si considerano i molteplici aspetti della vita nei suoi rapporti con la 
giurisprudenza. Tra i moltissimi argomenti, si tratta anche dell'Astronomia Legale, dell'Arte 
villaresca Legale, dell'Arte cirusica, delle Arti per abitare, per cibare, per adornare e della 
Metafisica Legale, della Economia Legale, della Legal disciplina militare, ecc.  

 
169) Duareni Francisci. 
 Opera Omnia diligenter emendata & aucta opportunis Notis. Vol. I° quo in Dig. priores quatuor 

partes et in Justinianei Codicis titulos aliquot continentur; Vol. II° quo in quintam et sextam partem 
Dig. et in Justinian. Cod. titulos aliquot continentur; Vol. III° quo in septimam Dig. partem et in 
quartum Just. Cod. librum continentur; Vol. IV° quo Disputationum Anniversariarum libri duo, de 
jure accrescendi libri duo, in Consuet. Feudorum... continentur. Lucae, J. Rocchi, 1765-68, sono 4 
voll. in folio (cm: 36 X 24) in perg. coeva con tasselli e tagli rossi (lievi mende e mancanze). I°: pp. 



XVIII-591; II°: pp. VIII-741; III°: pp. XXXIV-542 più 1a c.b.; IV°: pp. XVI-608 (firme cancellate al 
front., bruniture e aloni sparsi in tutta l'opera, più insistenti alle prime e ultime cc. del tomo I°).  

  € 1.100,00. 
170) Duranton. 
 Corso di Diritto Civile secondo il Codice Francese... Nuova versione italiana con addizioni, note ed 

osservazioni risguardanti la legislazione civile delle Due Sicilie e coi confronti delle LL. Civili della 
Toscana e del Regno Lombardo Veneto del Prof. Pasquale Liberatore. Napoli, Capasso, 1841-45, 
tomi 12 in 8° grande, bella mz-pelle coeva con ricchi fregi e diciture in oro al dorso. € 650,00. 

 Assai interessante questa edizione del celebre commento al codice civile di Duranton arricchita 
dalle note critiche e comparative del Prof. Liberatore impreziosita da una non comune legatura. 

 
171) Duscio Francesco. 
 Trattato della Enfiteusi contenente la teorica su tal contratto, e numerose teorie novelle su quei ad 

esso intimamente connessi, sulle obbligazioni, e su di altri importanti parti della legislazione. 
Catania, Giuntini, 1852, in 8° bella mz-pelle coeva con fregi in oro al dorso, pp. XX-527, fioriture. 

  € 60,00. 
172) Esperson Pietro. 
 La proprietà industriale ne’ rapporti internazionali. Studio di legislaz. comparata e di dir. Internaz. 
 convenzionale. Torino, Ute, 1899, in 8° tela, pp. VIII-222. € 60,00. 
 
173) Fabbrini Giovanni. 
 L’opposizione ordinaria del terzo nel sistema dei mezzi di impugnazione. Milano, Giuffrè, 1968, in 

8° broch. pp. 313. € 40,00. 
 
174) Fadda Carlo. 
 Rapporti del conduttore coi terzi in tema di danni. Torino, Ute, 1891, 8° tela, pp. 109. € 40,00. 
  
175) Fadda Carlo. 
 Pareri giuridici. Torino, Utet, 1912, pp. 454. Segue unito dello stesso: Parte generale con speciale ri_ 

guardo alla Teoria del Negozio Giur. Napoli, Alvano, 1909, pp. 334, tomi 2 in un vol. in 8° mz-tela. 
  € 90,00. 
176) Falchi Giuseppino Ferruccio. 
 La Legge Penale. Padova, Zannoni, 1943, in 8° broch. pp. 229. € 50,00. 
 
177) Falzea Angelo. 
 L’offerta reale e la liberazione coattiva del debitore. Milano, Giuffrè, 1947, 8° mz-tela, pp. XII-146. 
  € 90,00. 
178) Ferrara Francesco. 
 Della Simulazione dei Negozi Giuridici. 2a ed. interamente rifatta. Milano, Sel, 1905, in 8° mz-tela, 

pp. XVI-372. € 60,00. 
 Idem 2 copie. 5a ed. riveduta. Roma, Athenaeum, 1922, in 8° mz-tela, pp. XV-386. € 80,00. 
 
179) Ferrara Francesco Jr. 
 La teoria giuridica dell’Azienda. Firenze, Castellaccio, 1945, in 8° da rilegare, pp. XVI-446. 
  € 50,00. 
180) Ferrone Ugo. 
 Il rigetto dell’appello civile senza esame. Studio di diritto processuale italiano. S. M. Capua Vetere, 

Cavotta, 1911, in 8° tela, pp. XVI-258. € 50,00. 
 
181) Fiorentino Adriano. 
 Gli organi delle Società di Capitali. Assemblea Amministratori Soci. Napoli, Jovene, 1950, in 8° da 

rilegare, pp. 177. € 35,00.  



182) Foà Ferruccio. 
 Natura del contratto di conto corrente. Milano, Hoepli, 1890, in 8° br. pp. VII-246. € 45,00. 
 
183) Folco Carlo. 
 L’Assegno Circolare. Roma, Athenaeum, 1924, in 8° tela, pp. XII-153. € 40,00. 
 
184) Framarino dei Malatesta Nicola. 
 La Logica delle Prove in Criminale. Con pref. del Prof. Emilio Brusa. Torino, Ute, 1895, tomi 2 in 

un vol. in 8° pp. XVI più 4 cc-nn. più pp. 319; pp. 374. € 200,00. 
 
185) Franceschelli Remo. 
 L’Imprenditore nel nuovo Codice Civile. Torino, Utet, 1943, in 8° tela, pp. XI-301 (difetti al front.). 
  € 50,00.  
186) Franceschelli Remo. 
 Imprese e Imprenditori. Ristampa inalterata della 3a ed. con l’aggiunta di uno studio su L’Impresa 

Comunitaria. Milano, Giuffrè, 1972, in 8° broch. pp. XIV-372. € 40,00. 
 
187) Frosali Raoul Alberto. 
 Reato Danno e Sanzioni. Padova, Cedam, 1932, in 8° broch. pp. 259. € 80,00. 
 
188) Funaioli Giovan Battista. 
 Scritti Minori pubblicati dalla Fac. di Giur. dell’Università di Pisa a cura dei Proff. U. Natoli e A. 

Carrozza. Milano, Giuffrè, 1961, in 8° broch. pp. 352. € 60,00.  
 
189) Gabba Bassano. 
 Trenta anni di legislazione sociale. Torino, Bocca, 1901, in 8° broch. pp. VII-134. € 35,00. 
 
190) Galdi Domenicantonio. 
 Trattato delle Società Commerciali. IIa ed. Legislazione, Storia, Dottrina e Giurisprudenza. Napoli, 

Jovene, 1896, in 8° mz-tela, pp. 912. € 60,00. 
 
191) Galiani Vincenzo. 
 Discorsi sopra lo studio del Diritto Pubblico di Sicilia. I°: dei tempi precedenti la Monarchia; II°: dei 

Re Normanni e Svevi; III°: de’ Re Aragonesi; IV°: de Re Castigliani, e de’ loro Successori. Napoli, 
Segreteria di Stato, 1817, in 8° mz-pelle lisa, pp. 238 più errata. Non comune. € 150,00.  

 
192) Gangi Calogero. 
 La Successione Testamentaria nel vigente diritto italiano. Milano, Giuffrè, 1947-48. Tomi 3 in un 

grosso vol. in 8° mz-tela, pp. 315: 387; 389. € 90,00. 
 
193) Gangi Calogero. 
 Persone Fisiche e Persone Giuridiche. IIa ed. Milano, Giuffrè, 1948, in 8° broch. pp. XVIII-275. 
  € 30,00. 
194) Gans Eduardo. 
 Dello svolgimento del Diritto di Successione nella storia romana. Napoli, Diogene, 1851, bella mz-

pelle coeva con ricchi fregi e diciture in oro al dorso, pp. 384 più  indice e errata. € 70,00. 
 
195) Gariazzo Carlo Placido. 
 Introduzione allo studio delle Scienze Giuridiche e Politico Amministrative e Storia del Diritto. 

Lezioni dell’Avv. Gariazzo nella R. Università di Torino. Torino, Foa, 1868, in 8° bela mz-pelle 
coeva, manoscritto-lito in chiara grafia di pp. 552. € 80,00. 

  



196) Garnier F. 
 Traité des Action Possessoires. Bruxelles, Soc. Typ. Belge, 1842, in 8° bella mz-pelle coeva con 

ricchi fregi e diciture in oro al dorso, pp. 208. € 40,00. 
 
197) Ghidini Mario. 
 La disciplina giuridica dell’Impresa. Milano, Giuffrè, 1950, in 8° br. (mancanze al dorso), pp. 199. 
  € 50,00. 
198) Ghidini Mario. 
 La cessione dei Beni ai Creditori. Milano, Giuffrè, 1956, in 8° broch. pp.VIII-264. € 60,00. 
  
199) Giacomazzo Giacinto Romano. 
 Questioni in tema di fecondazione artificiale nel diritto della chiesa e dello stato. Padova, Cedam, 

1962, in 8° broch. pp. 142. € 30,00. 
 
200) Giannozzi Giancarlo. 
 La modificazione della domanda nel processo civile. Milano, Giuffrè, 1958, in 8° broch. pp. 288. 
  € 30,00. 
201) Gianturco Vito. 
 La Prova indiziaria. Milano, Giuffrè, 1958, in 8° broch. pp. VIII-189. € 50,00. 
 
202) Giovene Achille. 
 Le associazioni di fatto nel diritto privato. Milano, Vallardi, 1914, in 8° tela (piatto sup. e dorso stac_ 
  cati), pp. XVI-212. € 35,00. 
 
203) Girodi Massimo. 
 Il Comune nel Diritto Civile. Torino, Ute, 1891, in 8° mz-perg. pp. VIII-512. € 50,00. 
 
204) Giuliani Andrea. 
 La S. R. L. (formalità e adempimenti). Milano, Giuffrè, 1948, in 8° broch. pp. 126. € 35,00. 
 
205) Gorla Gino. 
 Le Società secondo il nuovo codice. IIa ed. Milano, Giuffrè, 1942, in 8° broch. (dorso rinforzato), pp. 

XII-187. € 50,00. 
 
206) Grispigni Filippo. 
 Il Consenso dell’Offeso. Roma, Athenaeum, 1924, in 8° broch, pp. XIX-701. € 80,00. 
 
207) Heinitz Ernesto. 
 I limiti oggettivi della cosa giudicata. Padova, Cedam, 1937, 8° mz-tela, pp. 279. € 80,00. 
 
208) Jellinek G. 
 La dottrina generale dello Stato. Trad. italiana sulla IIa ed. tedesca del Dott. Modestino Petrozziello 

con Introduzione e capitoli aggiunti di Vittorio Emanuele Orlando. Vol. I° (unico pubblicato). 
Milano, Sel, 1921, in 8° bella mz-pelle recente, pp. XIV-744. Raro. € 350,00. 

 
209) Kohler Giuseppe. 
 Moderni problemi del diritto. Bari, Laterza, in 8° piccolo, broch. pp. XIX-179. € 40,00. 
 
210) La China Sergio. 
 La chiamata in garanzia. Milano, Giuffrè, 1962, in 8° broch. pp. 297. € 35,00. 
 
  



211) La Legge Applicata 
 Ossia Giurisprudenza della Corte Suprema di Giustizia e dei Tribunali Superiori in materia Civile, 

Penale e Commerciale seguita da un’appendice contenente Monografie nazionali e straniere sopra 
questioni di diritto e di pratica. Anno I° (unico pubblicato?) Palermo, Lo Bianco, 1856, in 4° bella 
mz-pelle coeva con ricchi fregi in oro al dorso, pp. 255-X; 255-XXVI; 255-IV  € 100,00. 

 
212) La Lumia Isidoro. 
 Trattato di diritto commerciale. Parte generale. Milano, Principato, 1940, in 8° mz-tela. pp. 339. 
  € 35,00. 
213) Lessona Carlo. 
 Scritti Minori. S. M. Capua Vetere, Cavotta, 1911-12, tomi 2 in 8° tela, pp. VIII-326; VIII-322. 
  € 90,00. 
214) Liberatore P. 
 Osservazioni per servir di comento alle Leggi Civili del Regno delle Due Sicilie ed ove in ciascun ti_ 

tolo si trova: 1) Il sunto dell’antica nostra legislazione così Romana che Patria; 2) L’analisi della 
nuova, cavata da Motivi… sul Cod. francese; 3) La dichiarazione di tutte le riforme…; 4) L’applica_ 
zione di esse nelle controversie. Napoli, Palma, 1830, tomi 3 in 8° bella mz-pelle coeva con ricchi 
fregi in oro al dorso, pp. VIII-457; 463; 586-LXVIII (fioriture). Non comune. € 220,00. 

 
215) Liebman Enrico Tullio. 
 Efficacia ed autorità della sentenza. Milano, Giuffrè, 1935, in 8° broch. pp. 133. € 60,00. 
 
216) Liebman Enrico Tullio. 
 Le opposizioni di merito nel processo di esecuzione. IIa ed. riveduta. Roma, Foro Italiano, 1936, in 

8° tela, pp. X-290. € 80,00. 
  
217) Locré J. G. 
 Esprit du Code Napoleon tiré de la discussion, ou Conference historique, analytique et raisonnée du 

Projet de Code civil, des Observations des Tribunaux, des Proces verbaux du Conseil d’état, des 
Observations du Tribunat, des Exposés de motifs, des Rapports et Discours… Paris, de l’Imprimerie 
Imperiale poi Doublet, 1807-1814, tomi 7 in 4 volumi in 8° bella mz-pelle recente. € 350,00. 

 
218) Locré J. G. 
 Legislazione Civile Commerciale e Criminale ossia Comentario e Compimento dei Codici Francesi  

tratti cioè: il Comentario, dai processi verbali del Consiglio di Stato, dalle disposizioni de' motivi, 
discussioni, rapporti e discorsi, fatti o pronunziati nell'assemblea del tribunato ed innanzi al corpo 
legislativo; il Compimento, dalle leggi anteriori alle quali i codici si riferiscono, e dalle leggi 
posteriori belgiche e francesi che li estendono, l'interpretano o li modificano. Preceduti da 
Prolegomeni, dove si espone il modo di far le leggi ch'era in uso al tempo della formazione de' 
codici, e di ciascun codice si dà la storia generale. Napoli, 1840-43, Cioffi, 16 volumi in mezza pelle 
coeva con ricchi fregi e diciture in oro al dorso. Volumi 1-8:  Codice Civile di pp. 695; 847; 
664;752; 552; 663; 740; 638 + 1 cc-nn.   Volumi 9-10: Procedura Civile di pp. 695; 544.  Volumi 
11-12 Cod. di Comm. di pp. 648; 536.  Volumi 13-14 Cod. d'istruzione Criminale di pp. 620; 594 + 
1 cc-nn.  Vol. 15 Cod. Penale di pp. 812. Vol. 16  Tavola Alfabetica di pp. 823. € 1.500,00. 
 

219) Lombardi Francesco. 
Questioni pratiche e saggi critici in tema di Diritto e Procedura Penale. Benevento, D’Alessandro, 
1902, in 8° broch. 4 cc-nn. 496 pp.  € 70,00. 
 

220) Madia Giuseppe. 
Istituzioni di Diritto Civile Italiano. Napoli, Sarracino, 1872-74, tomi 4 in 2 voll. in 8° mz-tela, pp. 
297; 315; 324; 240. Non comune opera di dir.  civile del celebre penalista Madia. € 200,00. 



221) Magin A. 
 Traite des Minorites, Tutelles et Curatelles, de la Puissance Paternelle. Bruxelles, Tarlier, 1835-36, 

tomi 2 in 8° mz-pelle, pp. VIII-298; 330-II. € 60,00. 
 Idem 1a copia tutta tela. € 50,00. 
 
222) Majello Ugo. 
 L’interesse dello stipulante nel contratto a favore di terzi. Napoli, Jovene, 1962, in 8° br. pp. VII-230. 
  € 30,00. 
223) Manara Ulisse. 
 Delle Società e delle Associazioni Commerciali. Torino, Utet, 1902-1906, tomi 5 in 8° mz-pergam.  
 con dorso a 4 nervi, pp. 797; 489; 674; 238; 158. Si unisce dello stesso: Delle Società di Comm. 

Irregolari e del loro fallimento. Studio. Torino, Utet, 1898, in 8° da rilegare, pp. 107 (aloni). 
  € 250,00. 
224) Manna Giovanni. 
 Principii di Diritto Amministrativo. Con appendici e note sullo stato attuale della legislazione e 

giurisprudenza amministrativa italiana, e col confronto della legislaz. dei principali Stati d’Europa e 
d’America per l’Avv. Giovanni Telesio. IIIa ed. Napoli, Jovene, 1876, tomi 2 in un vol. in 8° mz-
tela, pp. XX-355; 274. € 160,00. 

  
225) Marghieri Alberto. 
 Manuale del Diritto Commerciale Italiano. Napoli, Marghieri, 1894, in 16° mz-tela, pp. XIV-776. 
  € 50,00. 
226) Marocco Giuseppe. 
 Difese Criminali dell’Avv. G. Marocco. Seconda edizione Milanese colla biografia dell’Autore e con 

aggiunte inedite. Milano, Borroni e Scotti, 1851-52, tomi 3 in 8°, bella mz-pelle coeva, Ritratto e pp. 
XXVIII-388; 398; 375. € 200,00. 

 
227) Marselli Niccola. 
 La Politica dello Stato Italiano. Napoli, Morano, 1882, in 16° mz-tela, pp. 441. € 60,00. 
 
228) Martorano Federico. 
 Il conto correte bancario. Napoli, Jovene, 1955, in 8° broch. pp. 137. € 25,00. 
 
229) Mazzoni Giuliano. 
 Il contratto di lavoro nel sistema del diritto italiano. Firenze, 1952, in 8° da rilegare, pp. 440. 
  € 40,00. 
230) Merlo Giovanni Maria. 
 La Surrogazione per pagamento. Padova, Cedam, 1933, in 8° broch. pp. 338. € 45,00. 
 
231) Messineo Francesco. 
 Le Servitù. Milano, Giuffrè, 1949, in 8° broch. (mende al dorso), pp. 281. € 30,00. 
 
232) Minervini Gustavo. 
 Gli Amministratori di Società Anonima. Milano, Giuffrè. 1956, in 8° broch. pp. 500. € 80,00. 
 
233) Minozzi Alfredo. 
 Studio sul danno non patrimoniale (danno morale). IIa ed. Milano, Sel, 1909, in 8° br. pp. 252. 
  € 40,00. 
234) Mirabelli Giuseppe. 
 La rescissione del contratto. Napoli, Jovene, 1951, in 8° br. (mancanza al dorso) pp. VII-366. 
  € 35,00. 
  



235) Montessori Roberto. 
 Gli effetti del fallimento sui contratti bilaterali non ancora eseguiti. Roma, Athenaeum, 1917, in 8° 

tela, pp. 310-X. € 45,00. 
 
236) Mori-Checcucci Ulrico. 
 Gli usi normativi come fattispecie. Genova, Pagano, 1948, in 8° br. pp. 103. € 30,00. 
 
237) Moro Aldo. 
 La capacità giuridica penale. Padova, Cedam, 1939, in 8° broch. pp. VIII-183. € 120,00. 
 
238) Mosco Luigi 
 La Risoluzione del Contratto per Inadempimento. Napoli, Jovene, 1950, in 8° br. pp. XI-294. 
  € 60,00. 
239) Mosco Luigi. 
 Principi sulla interpretazione dei negozi giuridici. Napoli, Jovene, 1952, in 8° da rilegare, pp. 165. 
  € 35,00. 
240) Mossa Lorenzo. 
 Diritto Commerciale. Parte Prima (Seconda). Milano, Sel, 1937, tomi 2 in 8° tela, pp. XX-432; XIII 

433-769. € 180,00. 
 
241) Navarrini Umberto. 
 I Magazzini Generali nella loro costituzione e nelle loro funzioni. Torino, Bocca, 1901, in 8° tela, pp. 

VIII-295. Raro. € 80,00.  
 
242) Navarrini Umberto. 
 Studi e Questioni di Diritto Commerciale. Torino, Bocca, 1908, in 8° tela, pp. 228. € 60,00. 
 Idem 1a copia in broch. € 60,00. 
 
243) Navarrini Umberto. 
 L’Assicurazione sulla vita a favore di terzi. IIa ed. rinnovata. Torino, Utet, 1912, in 8° tela, pp. 188. 
  € 50,00. 
244) Navarrini Umberto. 
 Lezioni di Diritto Commerciale. Voll. III° Lezioni sulle Società. IIa ed. riveduta e completata. Roma, 

Foro Italiano, 1937, in 8° broch. pp. 321. € 60,00. 
 
245) Nicolini Giovanni. 
 La simulazione del rapporto di lavoro subordinato. Milano, Giuffrè, 1969, in 8° broch. pp. VII-265. 
  € 30,00. 
246) Nigro Mario. 
 L’Appello nel Processo Amministrativo. I (unico pubb.). Milano, Giuffrè, 1960, 8° br. pp. XXI-566. 
  € 50,00. 
247) Nigro Mario. 
 Profili pubblicistici del credito. Milano, Giuffrè, 1969, in 8° broch. pp. 121. € 30,00. 
 
248) Pacchioni Giovanni. 
 Elementi di Diritto Civile. IIa ed. riveduta e ampliata. Torino, Utet, 1921, in 8° tela, pp. 642. 
 Idem 1a copia. IVa ed. rielaborata in base al nuovo Codice Civile. Milano, Giuffrè, 1944, in 8° 

broch. pp. 384. € 40,00. 
 
249) Pacchioni Giovanni. 
 I contratti a favore di terzi. Studio di Diritto Romano, Civile e Commerciale. IIIa ed. riveduta e 

ampliata. Padova, Cedam, 1933, in 8° tela editoriale, pp. XI-445. € 50,00. 



250) Pacchioni Giovanni. 
 Della gestione degli affari altrui secondo il Diritto Romano, Civile e Commerciale. IIIa ed. riveduta e 

corretta. Padova, Cedam, 1935, in 8° tela editoriale, pp. 580. € 40,00. 
 
251) Pacchioni Giovanni. 
 Diritto Civile Italiano. Parte Seconda. Vol. I°: Delle obbligazioni in generale, pp. 411; II°: Dei 

contratti in generale, pp. 332; III°: Dei quasi contratti, pp. 325; IV°: Dei delitti e quasi delitti, pp. 
386. Padova, Cedam, 1938-41, tomi 4 in 8° tela editoriale. € 150,00. 

 
252) Pagano Francesco Mario. 
 Principj del Codice Penale e logica de’ probabili per servire di teoria alle pruove nei Giudizj 

Criminali. Napoli, di Napoli, 1823, in 8° broch. muta, pp. VIII-166 (bruniture e tarletti sparsi). 
  € 50,00. 
253) Paoletti Jacopo Maria. 
 Institutiones Theorico-Practicae Criminales. SEGUE UNITO dello stesso AUTORE: Istruzioni per 

compilare i Processi Criminali e nuovo formulario criminale del Dott. I. M. Paoletti Volterrano. 
Milano, Salvi, 1805-06, sono 3 tomi in un volume, pp: XIV-137; 146; 158 (gli indici erroneamente 
posti tutti in fine del terzo volume). € 300,00. 

 Fu Professore a Firenze, nonchè Giudice al Supremo Tribunale di Giustizia. Fu uno dei criminalisti 
che scrisse dopo il Beccaria, stando in mezzo fra la vecchia e la nuova Scuola, e che con Tommaso 
Nani, Alberto De Simoni ed altri, espose teorie innovative.  

 
254) Pardessus J. 
 Trattato delle servitù o servizio de’fondi. Napoli, Angelo Trani, 1824, in 8° cartonato coevo logoro e 

guasto, pp. 327 (ultime carte staccate). € 30,00. 
 
255) Pasetti Giulio. 
 La sanatoria per conferma del testamento e della donaz. Padova, Cedam, 1953, in 8° br. pp. VII-204. 
  € 25,00. 
256) Pateri Giovanni. 
 La Società Anonima. Studio teorico-pratico a commento del Lib. I, Tit. IX, capo 1° del Cod. di 

Commercio. Torino, Ute, 1890, in 8° tela, pp. XV-764. € 80,00. 
 
257) Pera Giuseppe. 
 Serrata e diritto di sciopero. Milano, Giuffrè, 1969, in 8° broch. pp.  154. € 25,00. 
 
258) Perini Michele. 
 Osservazioni sull’accertamento costitutivo nel dir. amministrat. Padova, Cedam, 1953, 8° br. pp. 98. 
  € 20,00.  
259) Persil J. 
 Regime ipotecario o comm. sul XVIII tit. del Lib. III del Cod. di Napoleone. Milano, 1810, Giuseppe 

Marelli, tomi 2 in un vol. in 8° bel cartoncino coevo marmorizzato (difetti al dorso), pp. 202; 240. 
  € 50,00. 
260) Pessina Enrico. 
 Manuale del Diritto Penale Italiano. Parte Prima (Seconda e Terza). Napoli, Marghieri, 1893, tomi 3 

in un vol. in 16° mz-tela, pp. VIII-158; VII-299; VII-151. € 60,00. 
 
261) Petrocelli Biagio. 
 La pericolosità criminale e la sua posizione giuridica. Padova, Cedam, 1940, in 8° br. pp. XV-334. 
  € 80,00. 
262) Petrocelli Biagio. 
 Il delitto tentato. Studi. IIa ristampa. Padova, Cedam, 1966, in 8° br. pp. 172. € 50,00. 



263) Petrone Corrado. 
 Principi di diritto fascista. La Proprietà. Roma, Ed. Conquiste dell’Impero, 1938, in 8° br. pp. 183. 
  € 45,00. 
264) Pezzella Federico. 
 L’obbligazione in solido nei riguardi dei creditori. Milano, Sel, 1934, in 8° tela, pp. XV-312 

(mancanza al frontespizio). € 45,00. 
 
265) Pierantoni Augusto. 
 Storia del Diritto Internazionale nel secolo XIX. Napoli, Marghieri, 1876, in 16° mz-tela, pp. 665. 
  € 60,00. 
266) Pouillet Eugene. 
 Trattato teorico pratico dei brevetti d’invenzione e della contraffazione. Ia versione italiana con note 

e aggiunte di legislaz. e dottrina patria a cura di Donato Astuni. Vol. I° (unico pubblicato). Milano, 
Sel, 1916, in 8° tela (copertine originali conservate), pp. VII-5-916 (con ritratto). € 90,00. 

 
267) Problemi e prospettive della riforma delle Società Commerciali.  
 Atti del Convegno. Documentazione. Milano, Giuffrè, 1966, in 8° br. pp. XII-350 (sottolin. a penna). 
  € 20,00. 
268) Provinciali Renzo. 
 Il Giudizio di Rinvio. Padova, Cedam, 1936, in 8° broch. pp. 381. € 40,00. 
 
269) Pugliese Giuseppe. 
 La prescrizione nel Diritto Civile. Parte Ia: La Prescriz. Acquisitiva; Parte IIa: La Prescriz. Estintiva. 

Torino, Utet, 1921-24, pp. 717; 764. IV ed., tomi 2 in 8° bella mezza perg. coeva. € 70,00. 
 
270) Racioppi Francesco. 
 Nuovi limiti e freni nelle istituzioni politiche americane. Milano, Hoepli, 1894, in 8° alla bodoniana, 

pp. XI-376. € 100,00. 
 
271) Ramella Agostino. 
 Assemblee di Società Anonime e loro funzionamento. Torino, Arduini, 1939, in 8° broch. (mancanze 

al dorso) pp. 210. € 100,00. 
 
272) Ranelletti Oreste. 
 Corso di Istituzioni di Dir. Pubblico. Lezioni tenute nell’anno acc. 1943-44 nell’Univ. Commerciale 

Bocconi. Milano, Giuffrè, 1944, in 8° broch. (con mende) pp. 343 (sottol. a matita). € 45,00. 
 
273) Ravà Tito. 
 Associazione in partecipazione e Società Irregolare. Milano, Giuffrè, 1938, in 8° br. pp. 156. 
  € 60,00. 
274) Redenti Enrico. 
 Diritto Processuale Civile. I°: Nozioni e regole generali; II°: Il processo ordinario di cognizione in 

primo grado…; II°, 2a puntata, pp. 206. III°: Procedimenti speciali di cognizione e cautelari, di 
esecuzione… Milano, Giuffrè, 1949-57, tomi 4 in 8° broch. (mende ai dorsi), pp. 289; 531; 551. 

  € 90,00. 
275) Redenti Enrico. 
 Il giudizio civile con pluralità di parti. Ristampa della Ia ed. con una prefazione dell’Autore. Milano, 

Giuffrè, 1960, in 8° broch. (mende e mancanze al dorso)  pp. XXVIII-290. € 25,00. 
 
276) Resta Raffaele. 
 Studi sulla teoria generale degli atti amministrativi. La revoca degli atti amministrativi. Bari, Cacuc_ 

ci, 1948, in 8° broch. pp. 205. € 30,00. 



277) Resta Raffaele. 
 La Giustizia Amministrativa. Bari, Cacucci, 1950, in 8° broch. (in parte staccata), pp. 159. 
  € 30,00. 
278) Rivista di Storia del Diritto Italiano 
 Anno I°: 1928; Anno L°: 1977. Roma, Leonardo da Vinci, poi Riv. di storia del Dir. Italiano, poi 

Zanichelli, poi Giuffrè, poi Verona. Direttori: Tamassia, Calisse, Brandileone, Leicht, Mochy Onory, 
Viora, Besta, Astuti, Bognetti e infine un comitato di redattori. Collezione in fascicoli originali in 
ottimo stato di conservazione. N.B. manca il fascicolo 3  Settembre-Dicembre agli anni 1934 e 1935. 
Raro. € 2.300,00. 

 Una vera miniera di preziose informazioni questa rivista sulla quale scrissero i più importanti 
giuristi del tempo rara a trovarsi così completa. 

 
279) Rocco Alfredo. 
 Il Concordato nel Fallimento e prima del Fallimento. Trattato teorico pratico. Torino, Bocca, 1902, in 

8° tela, pp. XIX-687. € 50,00. 
 
280) Rocco Alfredo. 
 Il Fallimento. Teoria generale e origine storica. Torino, Bocca, 1917, in 8° tela, pp. 221. 
  € 50,00. 
281) Rocco Arturo. 
 L’abuso di foglio in bianco. Studio di diritto penale. Milano, Sel, 1903, in 8° tela, pp. XX-306. 
  € 80,00. 
282) Romagnoli Umberto.  
 Le Associazioni Sindacali nel processo. Milano, Giuffrè, 1969, in 8° br. pp. 136. € 30,00. 
 
283) Romano Santi. 
 Corso di Diritto Amministrativo. 3a ed. riveduta. Padova, Cedam, 1937, in 8° tela edit. pp. 329. 
  € 60,00. 
284) Romano Santi. 
 Corso di Diritto Costituzionale. 6a ed. rived. Padova, Cedam, 1941, 8° tela. pp. 446 (note a matita). 
  € 50,00. 
285) Romano Pavoni Giuseppe. 
 Teoria delle Società. Tipi - Costituzione. Milano, Giuffrè, 1953, 8° br. (menda al dorso), pp. X-650. 
  € 50,00. 
286) Rubino Domenico. 
 Dell’Appalto. Bologna, Zanichelli, 1961, in 8° tela, pp. XIX-355. € 20,00. 
 Idem 1a copia. 2a ed. Torino, Utet, 1951, in 8° tela, pp. XIX-490. 
 Idem 1a copia. 3a ed. Bologna, Zanichelli, 1992, in 8° tela, pp. XXIII-515. 
 
287) Rubino Domenico. 
 Delle Obbligazioni. Alternative, in Solido, Divisibili, Indivisibili. Bologna, Zanichelli, 1968, pp. 385. 
  € 25,00. 
288) Sacchi Alessandro. 
 Trattatto teorico pratico sulle Servitù Prediali. I°: Parte Generale; II°: Servitù delle acque e servitù 

per veicolo aereo; III°: Servitù nell’utilizzazione del suolo proprio e per utilizzazione dell’altrui. 
Torino, Utet, 1902-08, tomi 3 in 8° bella mz-pergamena, pp. 1176; 1084; 986. € 90,00. 

 
289) Sacco Rodolfo. 
 L’Ammortamento dei titoli di credito all’ordine. Milano, Giuffrè, 1950, in 8° br. pp. 162. 
  € 45,00. 
290) Salandra Vittorio. 
 Le Società Irregolari nel diritto vigente. Roma, 1931, in 8° broch. pp. XII-208. € 70.00. 



291) Santini Gerardo. 
 I diritti della personalità nel Diritto Industriale. Padova, Cedam, 1959, in 8° broch. pp. VIII-183. 
  € 25,00. 
292) Santoro Passarelli Francesco. 
 Dottrine generali del diritto civile. Napoli, Jovene, 1954, in 8° tela edit. pp. XIV-295. 
  € 30,00. 
293) Santoro Passarelli Francesco. 
 Nozioni di Diritto del Lavoro. 11a ed. Napoli, Jovene, 1959, in 8° br. pp. 254. € 25,00. 
 
294) Santosuosso Fernando. 
 Il Consiglio Superiore della Magistratura. Principi e precedenti. Legge istitutiva 24 marzo 1958 n° 

195. Commento. Pref. di A. Torrente. Milano, Giuffrè, 1958, pp. 455. € 45,00. 
 
295) Satta Salvatore. 
 Commentario al Codice di Procedura Civile. Milano, Vallardi, 1959-71, tomi 6 in 8° tela editoriale. 
  € 300,00. 
296) Scaglioni Alfredo. 
 Il Sequestro nel Processo Civile. Milano, Giuffrè, 1941, in 8° broch. (mende al dorso), pp. VIII-299. 
  € 30,00. 
297) Scalfi Gianguido. 
 La promessa del fatto altrui; Corrispettività e alea nei contratti; La qualificazione dei contratti nella     
         interpretazione. Milano, Cisalpino, 1955-1962, tomi 3 in 8° pp. 141; 199; 159. € 60,00. 
 
298) Scheggi Roberto. 
 I Titoli di tradizione del commercio marittimo internazionale. Milano, Sel, 1923, 8° da rileg. pp. 242. 
  € 35,00. 
299) Scialoja Antonio. 
 Trattato elementare di Economia Sociale. Torino, Pomba, 1848, in 8° tela recente,  pp. 206. 
  € 50,00. 
300) Scialoja Vittorio. 
 Negozi Giuridici. Lezioni dettate nella R. Univ. di Roma nell’anno acc. 1892-93 redatte dai dott.  
         Mapei & Nannini. Roma, Speranza, 1907, in 8° tela,  manoscritto-lito, pp. 703-VIII. € 80,00. 
 
301) Scritti Giuridici  
 in onore di Vincenzo Manzini. Padova, Cedam, 1954, in 8° tela edit. (un poco lisa), Ritratto in 

antiporta e pp. XXIV-766. € 100,00. 
 
302) Scuto Carmelo. 
 Le Donazioni. Lezioni tenute nella R. Università di Catania nell’anno acc. 1927-28 edite a cura di 

Umberto Franzina e Pippo Pugliesi. Catania, Edit. Siciliana Tip., 1928, in 8° piccolo, tela, pp. 1099. 
  € 60,00. 
303) Sighele Scipio. 
 I delitti della folla studiati secondo la Psicologia, il Diritto e la Giurisprudenza. Va ed. aumentata. 

Torino, Bocca, 1923, in 8° mz-tela, pp. XI-351. € 50,00. 
 
304) Silvestri Enzo. 
 Le gestioni coattive. Milano, Giuffrè, 1941, in 8° broch. pp. 149. € 35,00. 
   
305) Sirey J.B. 
 Code Civil Annoté des dispositions et decisions de la legislation et de la Jurispudence. A Paris, 1821, 

d’Hautel, in 4° mz-pelle coeva, pp. 911 (in fine Loi sur le notariat & Supplement). € 140,00. 
 



306) Soprano Enrico. 
 Della Responsabilità Civile e Penale degli Amministratori di S. p. A. con larghi massimarii di Giu_   
 risprudenza. Pref. di E. Pessina. Torino, Bocca, 1910, in 8° tela. pp. VIII-251. € 60,00. 
 
307) Soprano Enrico. 
 L’Assemblea generale degli Azionisti. Milano, Vallardi, 1914, 8° tela (front. staccato), pp. XVI-428. 
  € 50,00. 
308) Soprano Enrico. 
 Lineamenti sistematici di Dir. Commerciale. Introduzione. La materia di commercio (P. Generale. 

Capitolo I). Milano, Giuffrè, 1939, in 8° broch. pp. 80 (dedica a Coviello). € 45,00. 
 
309) Sordelli Luigi. 
 La Concorrenza Sleale. Milano, Giuffrè, 1955, in 8° broch. pp. 149. € 25,00. 
 
310) Spiezia Vincenzo. 
 La sentenza nel processo penale. Napoli, La Toga, 1936, in 8° br. pp. 394 (mende al dorso). 
  € 50,00. 
311) Stea Carlo. 
 La teoria dei Termini nel dir. processuale civ. Torino, Utet, 1912, in 8° tela, pp. 268. € 60,00. 
  
312) Stendardi Gian Galeazzo. 
 La Corte Costituzionale. Milano, Giuffrè, 1955, in 8° broch. pp. 116. € 20,00. 
 
313) Stolfi Mario. 
 La liquidazione delle Società Commerciali. Milano, Giuffrè, 1938, in 8° broch. (piatto post. in parte 

staccato) pp. XV-323. € 60,00. 
 
314) Tesoro Giorgio. 
 La Psicologia della Testimonianza. Con Pref. di E. Ferri. Torino, Bocca, 1929, in 8° br. pp. XIII-162. 
  € 60,00. 
315) Thibaut A. 
 La dottrina del Codice Civile Francese conferita coi principii della legislazione romana seguita dai 

trattati di diritto civile. Napoli, Pedone Lauriel, 1853, in 8° bella mz-pelle coeva, pp. 292. 
  € 80,00. 
316) Thomine-Desmazures. 
 Commentaire sur le Code de Procedure Civile. Bruxelles, 1838, Soc. Typ. Belge, tomi 2 in 8° bella 

mz-pelle coeva con ricchi fregi e diciture in oro al dorso, pp. III-149; 345 (fioriture). € 60,00. 
 
317) Toesca di Castellazzo Carlo. 
 La nuova legge sulle Borse e i contratti differenziali. Milano, Bocca, 1913, in 8° broch. pp. XI-102. 
  € 50,00. 
318) Toggia Francesco. 
 Veterinaria Legale. Torino, Pomba, 1823, in 8° brossura originale con mende e mancanze al dorso, 

pp. XIII-444. € 150,00. 
 Direttore veterinario dell'Armata di S. M., membro di più accademie letterarie, corrispondente della 

società medica di Bologna. 
 
319) Treves Renato. 
 Giustizia e giudici nella società italiana. Bari, Laterza, 1972, in 8° broch. pp. 189. € 20,00. 
 
  
 



320) Trifone Romualdo. 
 Feudi e Demani. Eversione della Feudalità nelle Provincie Napoletane. Dottrine, Storia, Legislazione 

e Giurisprudenza. Milano, Sel, 1909, in 8° mz-tela, pp. XVII-554 (copia in eccellente stato di 
conservazione).  Raro. € 300,00. 

 
321) Troplong R. T. 
 Opere: 1) Commentaire des Privileges et Hypotheques, 1844, tomi 2  pp. 702; 591-CXVI più diverse 

tavole f.t. ripiegate; 2) Du Mandat, 1847, pp. VIII-294; 3) Du Cautionnement et des Transactions, 
1847, pp. da 295 a 710; 4) La Prescription, 1843, pp. LVI-609 più alcune tavole f.t ripiegate; 5) Du 
contrat de Societé, 1843, pp. XL-748 più alcune tavole f.t. ripiegate; 6) Des Donations entre-vifs et 
des Testaments. Paris, Hingray, 1855, pp. CLI-495; 655; 720; 984; 7) Du Pret, du Depot et du 
Sequestre. Bruxelles, Soc. Typ. Belge, 1845, pp. LXX-339; 8) De l’Influence du Christianisme sur le 
Droit Civil des Romains. Bruxelles, Soc. Typ. Belge, 1844, pp. 122. Sono 12 tomi 8 dei quali in 4° e 
4 in 8° rilegati in mz-pelle coeva con ricchi fregi e diciture in oro al dorso (difetti a qualche angolo, 
qualche spellatura e mancanze al piatto sup. della opera n° 8).  € 400,00.  

 
322) Ursino Gaetano. 
 Trattato sulla competenza de’ giudici circondariali nelle materie civili contenziose. Catania, P. Giun_ 

tini, 1841, in 8° cartonato edit. a stampa senza dorso, pp. 535 (aloni alle prime pp.). € 30,00. 
 
323) Valerio Ettore & Algardi Zara. 
 Il diritto d’Autore. Commento teorico pratico alla nuova legge italiana 22 aprile 1941 n° 633. 

Milano, Giuffrè, 1943, in 8° da rilegare, pp. XXXII-513. € 25,00. 
 
324) Valsecchi Wolfango. 
 Della falsità in giudizio. Contributo alla revisione del nostro diritto positivo. Torino, Utet, 1910, in 8° 

tela, pp. VII-120. € 50,00. 
 
325) Vico Giovan Battista. 
 Dell’Unico Principio e dell’Unico Fine del Diritto Universale. Traduzione di Carlo Sarchi. Milano, 

Agnelli, 1866, in 8° mz-tela, pp. XXXVIII-334 (alcune carte male impaginate). € 120,00. 
 
326) Vignali Giovanni. 
 Commentario del Codice Civile Italiano proseguito dall’Avv. Girolamo Scalamandrè con la col_ 

laborazione dell’Avv. Vincenzo De Carolis. IIa ed. Napoli, Corrado, 1899, tomi 7 in 8° grande, mz-
tela con tassello in pelle (uno rovinato), pp. XXXII-752; 864; 944; 872; 784; 798; 884-239 (di indice 
analitico). € 450,00. 

 Di grande interesse questo commentario del Codice Civile Italiano per le vaste note che per ogni 
articolo riportano la genesi e il confronto con il diritto romano, del resto Vignali fu tra i pochi che si 
cimentarono nella traduzione del Corpus Iuris Civilis che completò in 10 grossi volumi tra il 1856 e 
il 1862 e diede alle stampe come “Corpo del Diritto”. 

 
327) Visco Antonio. 
 Il Soggetto Passivo del Reato nel diritto sostantivo e processuale. Con una Pref. di E. Altavilla. 

Roma, Il Nuovo Diritto, 1933, in 8° tela, pp. XVI-439. € 60,00. 
 
328) Visco Antonio. 
 L’Aborto criminoso nel diritto penale, nella medicina legale e nella politica demografica. Milano, 

Bocca, 1941, in 8° broch., pp. XI-608. € 50,00. 
 
  
 



329) Vivante Cesare. 
 Progetto Preliminare per il Nuovo Codice di Commercio con le Relazioni dei Professori: Arcangeli, 

Asquini, Bolaffio, Bonelli, Gobbi, Navarrini, Scialoja, Valeri, Vivante. Milano, Hoepli, 1922, in 8° 
broch. pp. XXIII-468. € 90,00. 

 Uno dei massimi giuristi in campo commerciale. Professore a Parma, Bologna, Roma, presidente 
della Commissione Ministeriale per la riforma del Codice di Commercio. Giurista di grande dottrina 
insigne caposcuola nel diritto commerciale. 

 
330) Vivante Cesare. 
 Trattato di Diritto Commerciale. 5a ed. riveduta e ampliata. Milano, Vallardi, 1929, tomi 4 in 8° tutta 

tela editoriale, I°: i commercianti; II°: le società commerciali; III°: le cose; IV°: le obbligazioni, pp. 
XVI-373; IX-577; XV-604; XI-734. € 300,00. 

 
331) Windscheid Bernardo. 
 Diritto delle Pandette. Prima traduzione italiana sola consentita dall'Autore e dagli Editori, fatta 

sull'ultima Edizione Tedesca dagli Avvocati Prof. Carlo Fadda dell'Università di Napoli e Prof. Paolo 
Emilio Bensa dell'Università di Genova. Arricchita dai traduttori di note e riferimenti al Diritto 
Italiano Vigente. Torino, Utet, 1902-1904, tomi 5 in 8° mz-pergamena coeva (mz-pelle per le note 
dei traduttori). Vol. I° p.1a: pp. 1232; Vol. I° p.2°: manca; Vol. I° p.3°: pp. 480; Vol. II° p.1a: pp. 
406; Vol. II° p.2a: pp. 604; Vol. III° p.1a: pp. 463. Ia rara edizione.  € 1.100,00. 

 Opera principale del grande giurista tedesco Windscheid. Non si distingue per teorie e idee nuove 
nel senso vero e proprio, bensì per la sistematicità esemplare, per l’acume degli argomenti, per 
l’esattezza delle formulazioni e, finalmente, per una conoscenza veramente straordinaria non solo 
della pratica giudiziaria, ma anche e soprattutto della letteratura pandettistica. 

 
332) Zamorani Pierpaolo. 
 Precario Habere. Milano, Giuffrè, 1969, in 8° broch. pp. XI-320. € 45,00. 
 
333) Zangari Guido. 
 Contributo alla teoria del diritto di sciopero. Milano, Giuffrè, 1969, in 8° broch. pp. 138, 
  € 25,00. 
334) Zeiller Francesco De. 
 Commentario sul Codice Civile Universale per tutti gli stati ereditarj tedeschi della Monarchia 

Austriaca. Prima versione italiana dal tedesco compilata per cura dell’Avv. Giuseppe Carozzi. SI 
UNISCE: Epitome ossia Indice Universale Ragionato di tutte le materie che si contengono ne’ sei 
volumi del Commentario sul Cod. Civ. Univ. della Monarchia Austriaca… composto in ordine 
alfabetico anche sulle tracce dell’Indice dell’Autore Tedesco dall’Avv. G. Carozzi. Milano, Giuseppe 
De Stefanis, 1815-1816, tomi 9 in 8 voll. in 8° bella mz-pelle coeva con doppio tassello, pp. XIX-582 
più 6-CXIX (per il testo del Codice Civile); 366; 553; 389; 382; 268; XVI-451; XVI-468. 

  € 650,00. 
 Idem 1a copia solo Epitome, tomi 2 in 8° bella mz-pelle coeva. € 150,00. 
 
335) Zerbi Rocco. 
 La Polizia Amministrativa Municipale del Regno delle Due Sicilie. Trattato. Napoli, Urania, 1846, in 

8° mz-tela, pp. VII-378-XXIV (sparse fioriture). € 80,00. 
 
336) Zola Enrico. 
 Le Società di Fatto nel diritto e nella pratica commerciale. Torino, Bocca, 1929, in 8° br. pp. 144.  
  € 35,00. 
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